

'હસ્તાક્ષરનું અક્ષયપાત્ર'નાં ૬૮ ગ્રંથોમાંથી ઉદ્ધૃત કરેલ
મૈત્ર્યાદિ ૪ ભાવના અને સહજમલ-તથાભવ્યત્વની અનુપ્રેક્ષાઓનો સંપૂર્ણ

પરમ ભદ્રંકર મૈત્રી અને પરોપકાર

॥ ૬ ॥



પ. પૂ. પંન્યાસ શ્રી ભદ્રંકરવિજયજી ગણિવર્ય
સંકલન : પંન્યાસ વજસેનવિજય * આચાર્ય હેમપ્રભસૂરિ

†મનું કારણ સુખપલ અને દર્શનું કારણ તપાલવેલ છે.
એ બંને ગુણો જવવાં અનાદિશીલન યજ્ઞનાઈ રહેલા છે,
તેઈ સંકનો નાશ અને જાળનો લાભ અદિર †મનો
રૂપ અને દર્શના પ્રાપ્તિ - એક બંને †ર્થ સંક સુષ્ટ
જેનાઈ થયે છે, તે જવકાર ઉષ્ટ અકાંત રાગ સેવવો,
એ જવનું પરમ ફર્તવે છે. એઈ લવલયઈ તાહ,
†મરોગના ચિકિત્સા અને ખોલવિષનો અપલાર થયે છે.
સુખપલના પ્રભાવે જ ખોલનું વિષ, †મનો રોગ
અને લવના પીડા જવને લોગવવા પડે છે, તે તથઈ
ઉગરી જવાની ઇચ્છાવાપાયે સુખપલનો પ્રાસ કરે.

પરમ પૂજ્ય સકલાગમરહસ્યવેદી

આચાર્યદેવ શ્રીમદ્વિજય દાનસૂરીશ્વરજી મહારાજના શિષ્યરત્ન

પરમ પૂજ્ય કર્મસાહિત્ય નિષ્ણાંત

આચાર્યદેવ શ્રીમદ્વિજય પ્રેમસૂરીશ્વરજી મહારાજના શિષ્યરત્ન

પરમ પૂજ્ય કલિકાલકલ્પતરૂ

આચાર્યદેવ શ્રીમદ્વિજય રામચંદ્રસૂરીશ્વરજી મહારાજના શિષ્યરત્ન

પરમ પૂજ્ય અધ્યાત્મયોગી

પંન્યાસપ્રવરશ્રી ભદ્રંકરવિજયજી ગણિવર્ય

॥ श्री शिवंकराय भद्रंकराय नमोनमः ॥
परम पूज्य पंन्यासश्री लट्टंकरविजयल गणिवर्य महाराज



मयि तद्रूपं सोऽहं ।
परमात्मानुं इप भाशामां छे अने ते न हं छुं.

आगमन : संवत १९५९ ने भागशर सुद त्रीन (छ.स.१९०२)
उधर्वगमन : संवत २०३६ ने वैशाख सुद चौदस (छ.स.१९८०)

શ્રી શકુંભયા આહિનાથાય નમઃ



શ્રી ગીરનાથ્ય નેમીનાથાય નમઃ



શ્રી શંખેશ્વરા પાર્શ્વનાથાય નમઃ



આ QR Code ઉપર મોબાઈલથી સ્કેન કરતાં જ
આપને 'હસ્તાક્ષર થીમ સોંગ' સાંભળવા મળશે.



'હસ્તાક્ષરનું અક્ષયપાત્ર'નાં ૬૮ ગ્રંથોમાંથી ઉદ્ધૃત કરેલ
મૈત્ર્યાદિ ૪ લાવના અને સહજમલ-તથાલવ્યત્વની અનુપ્રેક્ષાઓનો સંપૂર્ણ

પરમ ભદ્રંકર મૈત્રી અને પરોપકાર

॥ ૬ ॥



પ. પૂ. પંન્યાસ શ્રી ભદ્રંકરવિજયજી ગણિવર્ય

સંકલન : પંન્યાસ વજ્રસેનવિજય * આચાર્ય હેમપ્રભસૂરિ

❑ **PARAM BHADRANKAR MAITRI ANE PAROPKAR**

Personal Diaries comprising of Divine thoughts regarding Maitri, Promod, Karuna, Madhystha, Sahajmal and Tathabhvyatv by Panyashshri Bhadrakar Vijayji Maharaj.

❑ **VOLUME - 6 / 9**

Year 2023 • संवत् २०७६ • 1000 Copies / 120 Pages • For Private Circulation only.

❑ **PUBLISHER**

© Shri Bhadrakar Gyandeepak Public Charitable Trust
Mumbai / Vadodara / Rajkot

team@mindfiesta.com

❑ **SPONSOR**

Shri C. K. Mehta
Vadodra | Mumbai

❑ **ENHANCED & DESIGNED BY**

Bharti Deepak Mehta
Fiesta Studios
Pattani Bldg., M.G.Road, Rajkot - 1.
bharti@mindfiesta.com
+91 98252 15500

❑ **eBOOKS AVAILABLE AT**

-  www.bhadrakar.com
-  www.navkarday.com
-  Amazon Kindle
-  Telegram : HastaksharNuAkshayPatra



સહજમલ - તથાલવ્યત્વ
વિષયક અપૂર્વ અનુપ્રેક્ષાઓનું
આવ્યું છે આમંત્રણ!

આપણને જ્ઞાની ભગવંતોએ કરમાવેલ કેટલાક પદાર્થો ખૂબ જ સારી રીતે મગજમાં બેસી ગયેલા છે, જેમકે: આપણને કોઈ હેરાન-પરેશાન કરે કે અશાતા-અશાંતિમાં નિમિત્ત બને, ત્યારે આપણે સમજણના કારણે કહીશું કે: 'ના... તેઓ કંઈ નથી કરતા, એ તો નિમિત્તમાત્ર છે. ખરી રીતે મને હેરાન કરનાર તો મારા પોતાના ઉપાર્જિત કર્મો છે.'

૧૪૪૪ મહાન ગ્રંથોના રચયિતા પરમ પૂજ્ય યાકિનીમહત્તરાસુનૂ આચાર્યદેવ શ્રીમદ્વિજય હરિભદ્રસૂરીશ્વરજી મહારાજની જેમ પૂ.દાદા ગુરૂમહારાજે એક એવો પદાર્થ આપ્યો કે: 'સામેની વ્યક્તિને નિમિત્ત માનવાથી એ આત્મા પ્રત્યે પણ આંશિક દુર્ભાવની શક્યતા રહે છે. મારા બાંધેલા કર્મ માટે મારો અલિગમ-મારો સહજમલ જ નિમિત્ત હોય છે, જે સામેની વ્યક્તિને જબરદસ્તીથી દબાણ કરીને મારી પોતાની વિરૂદ્ધ વર્તન કરાવે છે.' આ વિશિષ્ટ પદાર્થનું ચિંતન કરીને આ જ વાત સેકડો આત્માઓને સંભળાવી, જેથી ઘણાં પુન્યાત્માઓના હૃદયમાં રહેલ અભાવ દૂર થયો છે, તેથી આ ભાગ પણ સૌના આત્મિક અને દૈનિક ચિંતનાર્થે જરૂરથી મહાઉપકારક - મહાઉપયોગી બની રહેશે.

આ ભાગમાં પાનાં ક્રમ ૬૬ પછી સહજમલનો વણખેડાયેલો વિષય પણ લેવાયો છે, તેનો સંપૂર્ણ યશ વડોદરા-મુંબઈના સુશ્રાવકરત્ન સી.કે.મહેતાની જબ્બર ગુરૂભક્તિ સાથેની અપ્રતિમ ઉદારતા તેમ જ સાહેબજીના ચિંતનોમય બનેલા રાજકોટના અમારા સુશ્રાવિકા ભારતીબેન દિપકભાઈ મહેતાની ભક્તિપૂર્વકની મહેનતને કારણે જાય છે.

આ. મનમોહનસૂરિ

દુમપત્નિ.

જીવમૈત્રી રૂપી ધાગામાં મંત્રને પરોવીને કરીએ જાપ...



સિરોહી તીર્થે શાશ્વતી ઓળીનો હતો એકઠા એ પાવક સમય, જ્યારે પૌષધ વ્રત લઈ પૂજ્ય ગુરૂમહારાજની નિશ્રામાં બપોરના સમયની અંગ દઝાડતી ગરમીમાં અમો સહુ ઉપાશ્રયે તેઓની પરિસર બેસી એક કાને તેમની શીતળ અધ્યાત્મરસભર વ્યાખ્યાનવાણી સુણી રહ્યાં હતાં. બહુ સરસ વાત કરેલી તેઓએ ત્યારે કે: “પુસ્તકો પાસે ન હોય તો આંગળીનાં વેદાં તો છે જ ને? જપયોગમાં સ્થિર થાઓ અને મંત્રના શબ્દોને જીવમૈત્રી રૂપી ધાગામાં પરોવીને પછી જાપ કરો અને પછી જૂઓ કે નાભિમાંથી કેવો તો અનરાધાર આનંદ ફૂટે છે! બસ, એ આનંદ જ છે તમારા જાપની ક્ષણશ્રુતિ! પ્રભુનો અપ્રતિમ ઉપકાર છે કે ‘શિવમસ્તુ સર્વજગતઃ’ની ભાવના સાથે કોઈપણ અનુષ્ઠાન કરીએ, તો તેનું ક્ષણ તે આજ આજ ભાઈ! અત્યારે જ આપી દે છે!”

ખરી વાત છે સાહેબજી! જેમ લોટાણા તીર્થે આજે ય પ્રભુ વીરની જીવિત પ્રતિમામાંથી મોટાભાઈ નંદિવર્ધનનાં ભાવોની સ્પર્શના થાય છે, તેમ આપની આ રોજનીશીઓમાં આકારાયેલી તીર્થંકર સમી ‘સવિ જીવ ક્ષં શાસનરસી’ની તમારી ભાવના અમને આજ આજ ભાઈ! અત્યારે ય સ્પર્શે છે, તેનું ઋણ કઈ રીતે ચૂકવશું? એ માટે ઉઝાણ થવા સદા તત્પર... એવા અમારા સર્વેની આપના ચૈતન્યગુણોને ત્રિકાળ વંદના!

વડોદરા/મુંબઈ/પૂના

Amich

સી. કે. મહેતા

ધર્મના મુખ્ય બે અંગ છે : જીવનધર્મ અને આત્મરાજી.
જીવનધર્મ જીવો પ્રત્યે કૃપાના ભાગપણા નિર્મૂળ પાદ છે,
આત્મરાજી આત્માનું સરાજી અને તે રૂપ વિદ્યાત્મનો
અંધકાર નિર્મૂળ પાદ. બંને અંગો મળીને મુક્તિમાર્ગ બને.
પ્રેમ તથા સંકલ્પ બાદ તાજગી આવી, શક્તિ વધે છે,
જ્યારે ક્રોધ ડર્યા બાદ આપણે પાકી વધરે છે.
સંકલ્પબાળ સદી પાતળી ન ગઈ, ક્રોધ પાતળી ન જાય છે.

ક્રોધ સત્ પ્રકારનું માનું મૂલ્ય ન છે.

ક્રોધ અને દુષ્ટતા સંપત્તિ શરીરમાંથી મડદામાંથી નીકળતાં
ઉર્જાગુચ્છો જેવા ન ઉર્જાગુચ્છો નીકળે છે.

પ્રેમ અને સંકલ્પબદ્ધ શરીરના વિરાટ ઉર્જાપુંજોમાંથી
ઉર્જાગુચ્છો નીકળી આપણામાં પ્રવેશ કરવા ભાગ્યે છે.
પદ્યેપિ મનમાદના સર્વ વિષે છે, તો પણ પ્રકૃતિને
અનુકૂળ મનમાદના અપુનર્જન્મકાદિ આશ્રિત કરી છે.
જેમકે કોઈ જીવનો તિરસ્કાર ગઈ કરતાં પણ લાદિસ
સત્કાર કરે છે, જેમના ઉપકારોની કોઈ સીમા ગઈ.

ધનની પ્રવચનતા અને સ્થિતિતાને વિસ્તારવા
પ્રભુમાં રહેલ ધર્મ અને ઠરૂણને વચ્ચે વાંદળ.
 ભાષાવિશુદ્ધિ જીવધર્મ અને પુદ્ગલવચરાગરૂપ છે.
 દાન - શાન - તપ અને ભાષા એ મૂર્છા ઉતારવા પાટે છે,
 શાન - દશન - ચારિત્ર એ જીવધર્મને મેળવવા પાટે છે.
 ઠરૂણ = ડુ:ખીને મદદ કરવી, તમને ડુ:ખે ડુ:ખી થવું.

પ્રવૈદ્યભાષાનું માહિત્ય

ધર્મ - પ્રવૈદ્ય - ઠરૂણ અને માધ્યસ્થ ભાષામાં
 પ્રવૈદ્ય ભાષાને હૃદય વિશાલ, ઉદાર અને ઉદાત્ત બને છે.
 સ્વચ્છનો સરૂહ ઉદય થતાં ચોરી પલાયન કરી ભય છે
 અને જેનું મનો વિસ્તાર બને છે,
 તેમ જીવનના ધનમાં પ્રવૈદ્યભાષા ઉત્પન્ન થતાં જ
 સ્વાસ્થ્ય જાળવવા પાપરૂપી ચોરી પલાયન કરી ભય છે,
 જીવનના હૃદયરૂપી મનો વિસ્તાર બને છે,
 ભય - કષાયો રૂપી સર્વ અશુદ્ધિઓ દૂર થાય છે
 અને દયા - કૃપાભાષા સાથે ચિત્તની વિશુદ્ધિ પ્રકટે છે.

દર્શનના સિદ્ધિ પ્રમાણે આ ભાવના બે પ્રકાર છે:
પ્રથમ સર્વ સકલ જીવોને શિવ માનવાની હતિ,
પ્રથમ સર્વ જાતના ઉન્નતિ જોઈ આનંદ પામવાની હતિ,
ત્રીજી સર્વ દીન-દુઃખીને જોઈને અનુકંપાની હતિ અને
પાંચમી સર્વ વિપરીત માનસ ધરાવનારાઓ પ્રત્યે,
 નિઃશંકપણે ક્રૂર ધર્મ કરનારાઓ પ્રત્યે તક.

દેવ તક. ગૃહના નિંદા પ્રત્યે ઉપરાંત સ્વોત્કર્ષ-
 પરાપત્કર્ષમાં જ રાચનાર જીવો પ્રત્યે જ રાગ, જ ક્રોધ
 કરતાં ઉદાસીન ભાવને ધરણી કરવો, તેમનો તિરસ્કાર
 કે અનુમોદન જ કરતાં પ્રત્યક્ષ રહેવું, તે પાંચમી.
આ આ બે ભાવનાઓનો સંશ્લેષ પ્રજ્ઞાભાવનામાં છે.
જ્યાં શિવતાની ભાવના તક, ત્યાં જ પ્રથમ ઉપજ શકે,
જ ત્રીજી સ્ફૂરે તે જ પ્રત્યક્ષભાવ અનુભવ શકાય.
પ્રજ્ઞાભાવનું મૂલ્ય = નીચી હું તેવા જાણ, નીચી મને
સ્વપ પ્રિય અને દુઃખ અપ્રિય છે, તેમ સર્વને પહુ છે,
તેમ અન્ય સર્વ જીવોને મારે પહુ સમજવું.

સામ, સમ અને સમ્મ કણી કે
દશનિ, રાગ, આરિમ કણી - બંને સમાનાર્થક છે.
અભિંશા, સંયમ અને નપ તેનાં તાર્ક છે,
મૃત્તિ, માદ્યરશ્ચ, કૃત્તુ અને પ્રવૃદ્ધ તેની ભાવનાઓ છે.
 સામ = મૃત્તિ, સમ = માદ્યરશ્ચ,
 સમ્મ = કૃત્તુ અને પ્રવૃદ્ધ.

હું કીર્તનો વેરા નહ અને રૂદ્ધ પારો દુશ્મન નહ,
 ઉપમ તમ રબિ પારો અને સૌ કીર્તનો દુશ્મન છે
 અને દર્મ રબિ પારો અને સૌ કીર્તનો શિવ છે,
 પારાં સુખ - દુઃખ એ પારાં ન તમનાં દુખ છે?
 એ શ્રદ્ધા વડે સૌ કીર્ત સુખા પાઓ, ન્યાયી બનો
 અને કલ્યાણના માગને અનુસરી, એ મૃત્તિભાવ છે.
મૃત્તિભાવથી શિવા વિતરે છે, ગદ્ગતા આવે છે, સરલતા
પ્રાપ્ત થાય છે અને સંતોષને પહુ અનુભવ શકાય છે.
 કૌંઘાદિ કષાયો આ ભક્તિ ઉપર નિર્જન થઈ નાક છે.
 તેને રૂદ્ધ ભાવનું દુઃખ, શિવના કે ભય લીલાં નહ.

આવ તાવના થઈ સમન્વયભાવ

સર્વ જીવો પ્રત્યે ઉત્કૃષ્ટ મૈત્રી અપાયાપગાપાતિશય પ્રકટે છે. સર્વ પ્રત્યે વિભક્તિનાનો ભાવ પ્રત્યે જાળવ્યાં જાળ તરફ જોઈ અપાયા આવતાં નહીં. પ્રતીદેભાવ્યાં પૂજાતિશય પ્રકટે છે. પૂજતા ન પૂજતાનું કારણ છે. કારણભાવ્યાં વચનાતિશય અને માધ્યસ્થભાવ્યાં શાળાતિશય પ્રકટે છે. માધ્યસ્થભાવ્યાં મુખ્ય કામ શાળાશા કરે છે, તેનાં ન સમન્વયભાવ આવી છે. આત્માના મૈત્રીનાનો - વૈરાગ્ય પરપૌદ્ગાલિત પદાધીનો. ધર્મના અસંબધ આશાઓ છે, તેમાં સૈકા મોટી કઈ?

અભિશા, કારણ અને પ્રેમના આશા.

૧૬ - ગરુડના માધ્યમ વડે જવ જવ વચ્ચેનું આંતર ભાંગીને સૈકાને સત્ પ્રેમના સાંકળે જોડી શકાય છે, તેની ભક્તિ એ મુખ્ય છે અને મૈત્રી એ તેનું ફલ છે. માધ્યસ્થ આત્મા સદા સ્વરૂપમાં ન રહે, તેની પૂજા છે. માધ્યસ્થ મુદ્ધ આત્મા લૌકિક આસનવધ કરી શકે છે.

ઉપશાખાભ્યાસ ર્કે મહાશસ્ત્ર છે.

ઉપશાખા = મનના ક્ષેત્ર કૃષ્ણને આભ્યાસ-પરિહ્યાસવિશુદ્ધિ.

મન આરાધિત આત્માઓમાં જે અંશમાં
મન અને ક્રિયાગુણ છે, તે અંશમાં સાધુત્વ.

પ્રમદેહ અને નમ્રતાગુણ છે, તે અંશમાં ઉપશાખાત્વ.

કારુણ્ય અને સ્વચ્છતાગુણ છે, તે અંશમાં આચાર્યત્વ.

માધ્યસ્થ્ય અને સંતોષગુણ છે, તે અંશમાં શિક્ષકત્વ

અને એ સાર છે, તે અંશમાં અરિહંતત્વ છે.

કષાયોને જાત્યા તે વિગત, જાતે તે જ્ઞાન.

જાતી પ્રત્યે મનમાં ૪ કષાયો આપીઆપ જાય છે.

કષાયો સાર છે અને ઈન્દ્રિયો પાંચ છે.

કષાયોને જાત્યા મારેના ઉપાયભૂત ભ્યાસ પદ્ધતિ ચાર છે:

મન, પ્રમદેહ, કારુણ્ય અને માધ્યસ્થ્ય.

ઈન્દ્રિયો પાંચ છે, તેને જાત્યાના ઉપાય મન્યાઈ સાર

ભ્યાસ ક્રમ ર્કે પાંચ પરમશિષ્યોનું ધ્યાન છે.

કૃષ્ણમાં મનનાં જ્ઞાન આપનાર વિદ્યા, તે આત્મવિદ્યા છે.

મન્યાદિ વાસના એ શુદ્ધ વાસના છે,
દેવવાસના, લોકવાસના, શાસ્ત્રવાસના એ મલિન વાસના છે.
મન્યા આત્મકાંક્ષા દેશિ છે.

મન્યામાં કીર્ષ ઊંચ - નાયપહું લીધ નહીં.
વ્યક્તિ પોતાને સમર્થિના એક અંગરૂપ માને.
જ્યા આરાધનાની ભાવનાથી તર્કજ્ઞ પદે પહોંચે છે,
તેજું કારણ આત્મદેશિ - આત્મોપચ્છેદન - સમભાવ છે.
સર્વ જીવોમાં તથા પ્રકૃતિ સૌંદર્યભાષ્યોમાં સમભાવ,
ક્રોધ - ક્રોધોપશાપ મૂળ આત્મભાષ્યોમાં સમભાવ તથા
સ્વભાવ, વિભાવ, આત્મભાષ્યોમાં સમભાવ રાખવી, એ
ઉચ્ચમાં ઉચ્ચ સિદ્ધિએ પહોંચવા માટે પરમ આવશ્યક છે.

આત્મદેશિએ સર્વ જીવો સમાન છે.
આત્મપ્રદેશ સંકુચિત - વિસ્થિત કામ છે, પરન્તુ તેમાં
એક પણ પ્રદેશ જેમ ઘટતો નથી, તેમ વધતો પણ નથી.
દુઃખ, ક્રોધ, મોહ, માનસ કે ભાવ -
સર્વ જીવો સમાન છે તથા બધા, એમ મન્યાભાવ છે.

ખરી ધર્મ તે જ છે જે

મૈત્રી, કૃત્ય અને સ્નેહના પ્રેરણા આપે.

દયા - દાન, વ્રત - નિયમ, ત્યાગ - તપસ્યા, સાધુતમ્કિ -
ભિન્નપૂનાદિ ક્રાવ+ અને સાધુનાં દિગ્દર્શી છે.

તે ઉચ્ચાં ઉદારતા, સુલિષ્ણુતા, સ્વદ્યય,
પરોપકાર, મૈત્રી વગેરે અસંખ્ય સાધનો છે.

મૈત્રીએ ભવ્ય સંયુક્ત વર્તન છે. આત્મોપચયની ભાવના
જનનધર્મનું લાઈ અને જાણવિશિષ્ટિ પ્રાપ્ત કરવાનો માર્ગ છે.

મનુષ્યમાં રહેલા યોગશક્તિ અને
વિરાટ વિષયનું નિયમન કરતી યોગશક્તિ એક જ છે.

આ યોગશક્તિની અનુભૂતિ થાય, ત્યારે

સમસ્ત પ્રાણી સર્જી એકતા સંધાય.

ત્યાં સ્વાથ, ભીમ કે મોઈ બાસના - કષાય રહેતાં નહી,
કિન્તુ મૈત્રી, કૃત્ય, પ્રેમ જ વહે છે. તે પરિજાલક
પાપીને પસ્તાવી કરતો મરી દેવી, એ પુન્ય જ છે.
દયા, મૈત્રી, અભિંસા અને મોટામાં મોટું સાધન છે.

દેવતાગ્રંથલુપ્તિ સ્વને ન ગામ

દેવતા જાતે ગ્રંથલુપ્તિ કરે, તો તેમાં

એ ગ્રંથલુપ્તિ કરનારનાં દિલમાં શુભલાભ પ્રગટ થાય છે.
તે શુભલાભ એને પીતાને ગામ કરે છે.

શાંતિ પર નિષ્કારણ તદ્દુભાવ પ્રેમ જેનો સ્વભાવ છે,
જેના પ્રેમને માટે શાંતિ અને શિવતાના ભેદ અસ્તિ છે,
એવા સર્વ પ્રેમને ગૃહ મને,

તો ન 'ગુરુઆચાર્ય ધર્મો' એ સૂત્ર પરિવાર જેને.
આત્મા અને પરમાત્માના પ્રેમસંબંધને ઉદ્દેશનારા બધો
બધારે સત્યાધાર જેને, ત્યારે શિવતિ તદ્દુભાવ જેને.
પરમ પ્રેમને પરમાત્મચિન્તાનું અવતરણ થતાં ન
સમગ્ર પૃથ્વી ઉપર સમત્વ - દેવતાદે ભાવના પદની
ઉદ્ભવ છે અને ભવિષ્યમાં પરસ્પર પ્રેમનું પ્રગટ થાય છે.
ધ્યાન તથા સ્વાધ્યાય - એ બંનેના પૂર્તિ માટે
દેવતાદે સત્ત્વ ભાવનાઓ, એ કેશ પ્રાપ્ત થતો
પરમાત્માનુગ્રહ - એ આરાધનાનાં વિશિષ્ટ અંગો છે.

મોક્ષ રૂપી શાસનનો સાર - મહા

મહામાદ ભાવનાઓ અભેદ તરફ ઠલે છે અને
ગમસ્ફારનો ભાવ પણ અભેદ દેશિને પોષે છે, તેમ
ગમસ્ફાર પણ સમ્બેગદશન ગુણનો જ સત્ પ્રકાર છે.
સત્યને સત્ત્વ પ્રમણ્ણ પ્રતિષ્ઠિત સ્વવાની શાસ્ત્ર
ઉત્પન્ન થાય, તે માટે સતત પુરુષાર્થ થવો જોઈએ.
દુઃખી-અશાંત વિષ્ણુમાં સ્થિત સત્ શાંતિનું ઊત્કૃષ્ટ છે,
એકે સ્વરૂપ સ્વમાર્થ જતાં અટકશે તથા
શાસનનાં મૂળભૂત તત્ત્વો પ્રકાશમાં આવશે.
સમ ઉપર શાન્તભાવ અને સર્વ જીવો ઉપર
મિત્રભાવ સેવવાઈ સમચિન્તનનો વિભવ થાય છે.
જીવોનું જીવત્વ પ્રચ્છન્ન શિવત્વ છે.

તેના સર્વ અભેદભાવને મહા સેવવા,
તે સમતાની પ્રાપ્તિનો પરમ સ્ત્રોત પ્રથમ ઉપાય છે.
અભિવ્યત્તા ઉપરના ધ્યાનને તત્ત્વબીજ - મહા, મુદિતા
આદિ સુશબ ભાવનાઓના ધ્યાને સમાધિ સુલભ બને.

‘પરમાથ’ એટલે સ્વાભાવિક પરોપકાર.

‘પરોપકાર’ એટલે અહંકાર વગરનો પરમાથ.

અપકાર કરવાની સ્વ અને પર વચ્ચે અંતર વધે છે,

ઉપકાર કરવાની સ્વ અને પર વચ્ચેનું અંતર ઘટે છે.

આ અંતરમાં ઘટ-વધ ઘટ-વધ થાય છે. જ્યાં સુધી

અંતઃજન્ય પ્રત્યે પહોં કૃષ્ણ કે ધૂલિ લખ્ય રહી રીધ,

ત્યાં સુધી આત્માનો મોહિ ધર્મ શાંતી જ નહીં.

પાટે સર્વ જીવોના દિતની થિના અને

રક્તિઓનો પ્રયત્ન કરવામાં સ્વાભાવ દિત સમાધેલું છે.

પરોપકાર - પરપીડાવર્જન, લોકવિરુદ્ધનો ત્યાગ,

ભવર-ચરુપણા ભાવના, ગુહ્યરાગી તથા

નિર્ગુણીમાં માધ્યરશ્ચ રાજ્યું, તે ક્રાવતના કર્તવ્ય છે.

કર્તવ્યના બીધકી સારે કષાય ભય છે,

પ્રજ્ઞા તથા પરાધભાવ પ્રગટે છે, સ્વાશભાવ ભય છે,

શીઘ્ર સંધાય છે અને પરમાનંદનો અનુભવ થાય છે.

સદાસાર એટલે જીવમાત્ર પ્રત્યે અનુકંપા, તરુણા.

મૈત્રાગૃહિ સંગીતરસ ધર્મ ૧૦ ભાગ

- (૧) સુખે ઉદ્ધે. (૨) સુખે જાગે. (૩) ઝદી દુઃસ્વપ્ન ન આવી.
- (૪) સર્વને પ્રિય જાને. (૫) ભૂત - પ્રેત ન પીડે.
- (૬) સર્વ દેવો પહુ મૈત્રાગૃહિવાનનું રક્ષિત ફરે.
- (૭) મત્તિ, વિષ, શસ્ત્રાદિ અસર ન ફરે.
- (૮) મિત્રાનું ત્વરિતપહુ સમાધાન થાય.
- (૯) મૃત્તંતિ વધે - મનમાં પ્રશન્નતા થાય.

(૧૦) સમાધિ મરહુ અને કાલદેવનોના પ્રાપ્તિ થાય. દિરાન અપરાધિયા છે, જ્યારે અધ્યાત્મ પરાધિયા છે. અધ્યાત્મ વિનાનું દિરાન એ પાપા વિનાનો મલેલ છે. મૈત્રાગૃહિ વિશ્વાવવા માટે પહુ અધ્યાત્મ જરૂરી છે. પ્રેમ પ્રેમને પોષે છે અને મૈત્રા મૈત્રાને આધારે છે. મૈત્રાદિ ભયો જે હું મારા પ્રત્યે ઘણા કહે છે, તે સર્વ પ્રત્યે ઘણા ફરે અને મૈત્રાદિ ભયો જે હું જાન પાસે ઈચ્છું છું, તે જાન સર્વ પ્રત્યે ઘણા કહે એ જ્યારેવુધિ છે, સમત્વ છે, એ જ મોક્ષનો માર્ગ છે.

હન - વચન - જાણ કરા શું થઈ શકે ?

હાનવહન કરા મન - પ્રવૃત્તિ - કારણ - માધ્યસ્થ, દેહ - ગર્ભ - ધર્મ - સંઘ - સાધનિત્તના પ્રીતિ - બુદ્ધિ શુભ ચિન્તા, શુભ અધ્યવસાયોદિ થઈ શકે, ભક્તિ, બુદ્ધિ, અનુભવોદિ સાધા શકાય તથા ધર્મપ્રવૃત્તિ, ધર્મવલ્લી, ધર્મવિચારો સેવા શકાય.

હાનવલ્લી વડે શાસ્ત્રસ્વધ્યય, સાભારાધના, ગાન સ્મરણ, ગુહસ્તવન, રિત - પ્રિય - પથવચન થઈ શકે, અલ્પ પ્રમાણે ધર્મોપદેશોદિ મહાન ઉપકાર સાધા શકાય.

જે જાણ વડે અધર્મ અને દુરાચાર રૂપી દુષ્ટ, ક્રિયા, કાલ અને પથરા મળે, તેને જ સદુપાયની લીરાં - માહોષ - મોતીગુલ્ફ ધર્મ જાણવામાં મેળવ શકાય છે. જ્યારે તે જાણ કરા પ્રભુભક્તિ, ભવદયા, પરોપકાર, અભિંશ, સાધુસંપા, પુત્ર - મિત્રમનું પાલન ઉચ્ચાંત ચારિત્રના સાધના - તપનીસાધના વગેરે થઈ શકે છે.

હાનવજાણ શક્ય છે સાત્વિકાશીલકાર.

આને પણ મિથ્યાત્વ કહેવાય...

ઉપકારીના ઉપકારને અવગણવા અને

ગુણ - ગુણ પ્રત્યે પ્રતીકને બદલે માધ્યસ્થ કે
દીન - દુઃખી પ્રત્યે કષ્ટભાગને બદલે માધ્યસ્થ દર્શાવવું
વગેરે સર્વ એક રીતે તો મિથ્યાત્વના જ પ્રકારો છે.

દુર્લભી વિષયત્યાગી, દુર્લભિં હરિદર્શનમ્ ।

દુર્લભા સહજાવસ્થા, સદુરોઃ કરુણાં વિના ॥ મુક્તિઃ
વ્યવનો ત્યાગ, પ્રભુનું દર્શન અને સત્ત્વ અવસ્થા -
ત્રણે સદગુણ ભાવંતી કષ્ટભાગ વિના દુર્લભ છે.

સાધુસંપાદી સુખનો રજો વધે છે,

જીવનસંપાદી દુષ્ટન ઉપર ક્રોધ કેવલાય છે તથા
શરહાગામીની દુન્યા પદાધી ઉપરનું મહત્ત્વ ભાવ છે.

જીવને અનાદિકામી સુખનો મંટાવો, દુષ્ટનો પ્રેમ

અને સંસારી પદાધી પ્રત્યે મારાપણાંની ભુદ્ધિ છે,

તેનાથી મુક્તિ મારાપણાંની એ ભુદ્ધિને છૂટવાનો ઉપાય

સાધુસંપા, જીવનસંપા, અરિંતાદમાં મારાપણાંની ભુદ્ધિ છે.

મૈત્રાભાવનામાં ભુક્ષિ અને પરોપકારમાં ચિત્ત લીય,
તે કૌટુંબીયતા આત્મા છે.

મૈત્રા, ભેજું રૂપ અભિંશા, ભેજું રૂપ સખતા અને
સખતા એ જ ઉત્કૃષ્ટ ધર્મ છે.

પંચશાલવાળા બના જે અષ્ટાંગ યોગનું સાર્થક કરે,
તે દુઃખને મુક્તિ ધર્મ વિવહિલને પામે છે.

વિવહિલ પાપવા પલેહાં વ્રહ્મવિહાર પર ભાર મૂક્યો છે,
તે મૈત્રા - કૌટુંબી - મુદિતારચ્છરૂપ જ છે.

‘સર્વ પદાર્થ સમર્થતા છે’

એ વિચાર માધ્યરશ્ચ - વૈરાગ્યભાવ વિતર્યાલે છે તથા

‘સર્વ જીવો સમર્થતા છે’

એ વિચાર મૈત્રા, પ્રમદેદ, કાઉલ્યને વિતર્યાલે છે.

ત્રિપદીના સાત્ત્વ મિથ્યાત્વમોહ તમે છે.

જ્યવનના સન્મતીયતાનું શબ્દ આરિમ્મોહનું વિપાચ્છુ
કરીને સન્મતીય જ્યવત્ત્વ પ્રત્યે સન્મતીયભાવમુક્તિ વર્તન
કરાલે છે અને તે મૈત્રાદ ભાવ સંયુક્ત લીય છે.

પ્રાણી જોન પારે પહુ મંજાના આરાધના

મંત્રી સપ્તપદી પ્રીક્ષા ।

પ્રાણને સ્વર્ગ જનાવવા હોય, તો મંજાના આરાધના કરી.

મંત્રપ્રાણ યંચ સ્નેહ સરેભાઈ ચાલે છે.

સર્વત્ર પીત્તલું સ્વરૂપ ભેલું, એ સંત્ર મોટી શક્તિ છે.

‘મને પ્રભુએ જેટલું આપ્યું છે, તેટલું જાસુ છે’

અંજું જે સમજે છે, તે ક્ષાંત છે અને

જેને પ્રભુએ આપેલું અંજું લાગે છે, તે દરિદ્ર છે.

જ્ઞાન દર્શનો સાર - સાધનાનો પ્રહુ શું ?

‘જાણા - મોટાં બધા જાણી મારા જિન છે,

મારે મોઈના સારું ધર કે વિરોધ નહ.’

આ સમતા જ્ઞાન દર્શનો સાર છે, સાધનાનો પ્રહુ છે.

સમતાને સાધો અને મોઈને મેળવી.

પ્રથમ જાણી પ્રત્યેનો કૃષ મંજાભાઈ જાણે છે, પછી

પુદ્ગલ પ્રત્યેનો રાગ વૈરાગ્યેઈ જાણે છે અને વર્તમાન

અશુદ્ધિ શરહુગાળન - આત્મતાત્પણીન ધવાઈ જાણે છે.

શ્રી જ્ઞાન સંઘમાં મન, મુદિતા, તરુણ અને હિમ્મતિ-
 એ ચાર ભાવો જ્યાં સુધી પ્રતિષ્ઠિત ન હોય,
 ત્યાં સુધી ગામી તેટલાં સમાધાનો કરવામાં આવે,
 તો પણ તે સંપૂર્ણ સમાધિ બાબત અસમર્થ જ છે.
 સર્વના સુખના અને દિનની ઘરછા એ મનરૂપ છે.
 સમાધિ જ ગુણધર્મ પ્રત્યે પ્રવેદ, દુઃખાધર્મ પ્રત્યે
 તરુણ અને પાપાધર્મ પ્રત્યે માધ્યસ્થ જન્મી શકે છે.

દેહિમાં તારુણ્ય, મુખ ઉપર પ્રસ્થાના,
 વસ્ત્રસ્થામાં વાલ્સલ્ય, મનમાં સમાધર્મ - એ રીતે
 ગુણોનો સમુચ્ચય ધ્યાન પ્રક્રિયા માટે વધુ સમર્થ છે.
 આસાદિયપાદિ ધ્યાનો ધ્યાનની અભ્યાસક્રિયા રૂપ છે.
 અભિત્યલ્પ વગેરે ભાવનાઓ પણ તે અભ્યાસનો
 અભ્યાસ છે અને મન્યાદિ ભાવનાઓ તે બધાનું
 મૂળ છે, તેમ શ્રી જ્ઞાન સંઘની ઉન્નતિ માટે આત્માના
 તત્ત્વનું દર્શન અને સ્પર્શન કરાવનાર ધ્યાનાભ્યાસની
 ક્રિયાને જ સમાધામાં ધ્યેયરૂપ બનાવવાની જરૂર છે.

શ્રી મિત્રોત્તમ દર્શનો પાસે 'ભૂતમૃત્યુ' છે.

માનવપદ્ધિ ચિત્તશુદ્ધિ થાય છે, તે માટે

સેવાપના - નિઃસ્વાર્થ પ્રેમ તથા મૈત્ર્યવાદ માલ્યા છે.

'મિત્રી મે સભ્ય મૂલ્યુ' ના પાયા ઉપર

કૃતિમાગ્નિ અસંખ્ય કૃતિઓ રચી રહ્યાં છે.

અસંખ્ય કૃતિઓમાં મૈત્ર્યુ યોગ સ્વદેશી નદી તે જોના

પાયામાં ભવમૈત્રી ન રીધ, છતાં મોક્ષનું કારણ બની શકે.

અભિસંખ્ય આચરણનો પાસે આત્મીયમ્બેની માલ્યા યા

સુભાગ્યભૂતિભરી સંવેદનશાલતા તે કૃતિઓનો ભાવ છે.

બાળના સુખ માટે અને બાળનું દુઃખ દૂર કરવા માટે

પીતાબા તન - મન - ધનનો સુદુપયોગ કરવો અને

સ્વદેશી કરીને અવશ્યપણે રાજ્ય થવું. કૃતિઓની માલ્યા

સંતરની સેવલતા અને સુખમારતામાંથી પ્રગટે છે.

સેવલતાવાલો બાળનું દુઃખ ભેદ ન ન શકે અને એ

દુઃખ દૂર કરવાનો પ્રયત્ન કરી વગર એના હૃદયને

શાંતિ ન ન થાય. એનું જ માન ધાર્મિકતા ગણાય.

સમ્પ્રદશનિ - સ્વાન - સારિત્ર મળીને મોક્ષમાર્ગ બને છે.

પ્રથમ જ્ઞાનો વિચાર મન્યાભાવ જગાડે છે,
પછી ધર્મનો વિચાર માદ્યસ્થ - સંકુલભાવ અને
પછી દર્શનો વિચાર એ પ્રવૃત્તિભાવને જગાડે છે.

ધર્મ એ આત્માનો સ્વભાવ છે અને આત્માનો સ્વભાવ
દશનિ - સ્વાન - સારિત્રગુણ છે, ચિન્મયતા છે.

પ્રવૃત્તિ વડે પુણ્ય વધે છે, સંકુલ વડે પાપ બને છે
તથા મન્યા અને માદ્યસ્થ વડે મોક્ષ મળે છે.

મન્યા એ દર્શનો ઋષ છે, પ્રવૃત્તિ એ ઈદ છે,
સંકુલ એ તાપ છે અને માદ્યસ્થ એ તાડન છે.

ઋષ વડે દર્શનની સુવર્ણના મન્યા થાય છે,
ઈદ વડે દર્શનની સુવર્ણ ઉપર પ્રવૃત્તિ થાય છે,

તાપ વડે દર્શનની સુવર્ણ માટે સંકુલભાવ થાય છે,
તાડન વડે દર્શનની સુવર્ણ પર માદ્યસ્થમાત્ર થાય છે.

એ ચારે ચાર પરાક્રમ ઉત્તીર્ણ કર્યાં દર્શ
નાત્મચિંતન નીચી નિમ્ની અને શુદ્ધ ગણાય છે.

મૈત્રા, પ્રવૈદ, ડાહુલ્ય અને માદ્યરશ્ચ - ૨૬
સર્વ લક્ષ્મીના યોગસાધના છે અને તેના કૂબરૂપે
અપાપગાપાતિશય, પૂજાતિશય, વચનાતિશય, સાળાતિશય
- ૨૬ ચારે અવિશ્વપીના પ્રાપ્તિ તે યોગસિદ્ધિ છે.
શ્ચ વાતરાગા સ્તોત્ર - પ્રકાશી ડના અંતિમ સ્લોકમાં
મહિમાલસવરિ શ્ચ લેખચંદ્રસૂરીશ્વરભ્ય ફરમાલે છે કે:

મૈત્રી પવિત્ર પાત્રાય, મુદિતા મૈદશાલિને ।

કૃપીપેક્ષાપ્રતીક્ષાય, તુચ્ચં યોગાલ્પને નમઃ ॥૧॥

અર્કવિ : મૈત્રાના પવિત્ર પાત્ર, મુદિતા વડે મોદશાલિ

તથા મૃપા અને માદ્યરશ્ચ વડે પૂજ્ય -

અથા યોગરશ્ચરૂપ આપને મારી નમસ્કાર લી.

બધા ધર્મોએ ભવનના સુખનો પાત્ર

સદ્વર્તનને ન માન્યો અને ઉપદેશ્ય છે.

સદ્વર્તનના પાયા : દયા, ક્રિપા, મૃદુલ્ય, મૈત્રા, ત્યાગ.

જોઈ ધર્મમાં દુઃખમુક્તિ અને સુખપ્રાપ્તિનો માર્ગ

અધર અને મૃદુલ્ય ન જાતાવ્યો છે.

ચરમાવર્ત જીવની પાત્રતાના લક્ષણો

તુલ્યતા ગુણનું પાલન, દુઃખી જીવો ઉપર અત્યંત દયા,
ગુણવાન ઉપર અદ્વૈષ તથા જાતના સર્વ જીવો સાર્થ
ઔચિત્યનું પાલન - એ પાત્રતાના મુખ્ય લક્ષણો છે.

પંચ પરમજિ અને ચાર તાલના

(૧) સર્વ જીવોના આઠ રૂચ પ્રદેશો મિત્ય ઉદ્યાડા છે,
તે સ્નેહભાવને વિતરણે છે. --- સાધુપદ

(૨) સર્વ સંસારી જીવોના અન્ય પ્રદેશો,
જે આઠ પ્રકારના ત્રણે આવરણે નાચે છે,
તે માદ્યસ્વભાવને વિતરણે છે. --- શિદ્ધપદ

(૩) સર્વ શિદ્ધ પરમાત્માઓના સર્વ આત્મપ્રદેશો
નિરાવરણે ધર્મદાં છે, તે પ્રવૃદ્ધભાવને વિતરણે છે.
--- ઉપદેશપદ

(૪) નિગોદના અનંતાનંત જીવો અનંતપાદ્મ અનંત અનંત
પીડાઓને અગ્રભવા રહ્યાં છે, તે તદ્ભુલભાવને વિતરણે છે.
--- આચાર્યપદ

(પ) 'અઈ' પદ ત્રિભુવાપૂજ્યતાને દર્શાવે છે, તે પ્રદીપ્ત
 ભાષણું પ્રત્ય છે. પ્રદીપ્તભાષણ - અલીભાષણ - વિસ્મયભાષણ
 સ્તિષ્ઠ છે. કૃતિ, કૃતિપાઠ અને કૃતિપાઠ પ્રસ્થિતનું
 ધ્યાન વિસ્મય, પુલક અને પ્રદીપ્તભાષણ વિસ્મયને
 કામ, તો તે ભાષણગુણને સમૂહગુણ જાણવા
 અનુભવ પદના પ્રાપ્તિ કરાવે છે. --- અરિહંત પદ
પ્રદીપ્તભાષણ ગુણધર્મો ઉચ્ચ પૂજ્યતા પ્રાપ્ત કામ.
પ્રદીપ્ત પાઠે શિષ્ટને તથા કૃતિ પાઠે નિગોદને જુઓ.
પદ પાઠે ૮ રૂપ પ્રદેશોને જુઓ. માધ્યસ્થ પાઠે ૮
 વિષયના પ્રદેશો જે આવરણ નામે છે, તેને વિચારો.
પદ પાઠે સાર્થ, પ્રદીપ્ત પાઠ પદ અને કૃતિ પાઠે
દ્વિગુણ વિસ્મય. માધ્યસ્થ એ સૌદાશિન્યને વિસ્મય
કુલપણને સાર્થ છે અને શિષ્ટપદના પ્રાપ્તિ કરાવે છે.
 અરિહંતમાં ચારે ભાષણ પરાકાષ્ઠાને પામેલા છે, તેના
 કૃતિ સપાયાપગાદિ ૪ અવિશ્વરેણા સ્વામી જાણી
 ૪ ગતિના જીવોને પંચમા ગતિના માલિન્ય લેવાય છે.

ચિત્તશુદ્ધિ = શિવચિત્તશુદ્ધિ, તેનો ઉપાય છે શુભ ભાવ.
ભાવ અને ભક્તિથી પુષ્ટ ચિત્ત અને ચિત્તશુદ્ધિ છે.
શિવભક્તિ અને જીવનમાં વડે તે વજન ધાર્ય છે.
રાગ વૈરાગ્ય અને કૃષ મનમાં જતાય છે.

વ્રતવિહાર એટલે ઈશ્વરભાગ. ઉપર એટલે અવગણના.
પરબ્રહ્મ એટલે દયા, અનુભવ, સલામતી.

માતાની જેમ મન - પ્રેમ - સ્નેહ - તેમ પરબ્રહ્મને.
સાધના વેદનાનો અનુભવ જ પીતાનો અનુભવ બનાવવો.
જીવનને જોડે તાદાત્મ્ય સાધી પામે તે જ બની શકે,
તે અનુભવ છે. અનુ = પરમાત્મ, ભવ = સંદર્ભિત થવું.

મનમાંથી ભાવો એ ધર્મધ્યાનનાં બાજુ છે અને
જ્ઞાનમાંથી ધર્મો એ શુભધ્યાનનાં બાજુ છે.

ભગવાનની આરાધના રૂપે
ગૃહભાવ દિશાન અને મનમાંથી સંવેદન છે.
મનમાં વડે જોઈએ વ્યવસ્થા ધૃતિ અને
ધ્યાન વડે પરબ્રહ્મ અને શાન્ત વડે જોઈએ શાન્તી.

જવત્વનું રહિત શેનાઈ ?

મૈત્ર્યાદ અને ક્રાન્ત્યાદિ ભાષા ક્ષેત્ર

ત્રિલોક અને ત્રિફાલવ્યાપી જવત્વનું રહિત ક્ષય છે,
જેનાઈ અભિરા - સંયત્ - તપધર્મના ઉત્પત્તિ ક્ષય છે.

અભિરાધર્મના સ્વલ્પ મૈત્ર્યાદ ભાવો છે અને
સંયત્ - તપધર્મના સ્વલ્પ ક્રાન્ત્યાદિ ભાવો છે.

રામાન્ત્યેઈ ત્રિફાલવ્યાપી પીતાળા આત્માનો બીજ ક્યાં
પછી આત્મત્વનાતિથિ વ્યાપ્ત આત્મતત્વનું રાજા
મૈત્ર્યા, પ્રમદેઈ, ડાડ૨૨૨, માદ્યરજ્જલાભા વડે

સ્વ અને પરના સુરક્ષા કરે છે.

રામાન્ત્યેઈ ચૈતન્ય એ જવનો ગુહિત છે તથા સહભાવ
એ પરકથિ છે. તેના રક્ષા મૈત્ર્યા વગેરે ભાવોઈ છે.

ધર્મમાં મૈત્ર્યાદ ભાવનાઓ જાણ છે અને

મૈત્ર્યાદિના ધરાગ્રાહા જ મુક્તિ છે.

એ રીતે ધર્મનું જાણ અને રૂપ મૈત્ર્યાદ ભાવો છે.
ધર્મમાં મૈત્ર્યા તથા મૈત્ર્યા ભાવના મેળવવા તરફ ભાર છે.

ઈ ભાવના અને શરીરના ઉપરના પાંચ ચક્રો
 ગાલિયક્રમ હૃદયચક્ર ઉપર જવાય છે અને
 તેમ મન, ઈચ્છા આદિ ભાવનાઓ પ્રગટે છે.
 હૃદયચક્ર આરાયક્ર ઉપર જવાય ઈચ્છાશક્તિ
 આરા અથવા આદેશમાં રૂપાન્નરિત થાય છે અને
 તેમ ઈચ્છા સહજ સ્ફુરિત બને છે.
 હૃદય અને વિશુદ્ધચક્રમાં જવાય 'અહં-ના' ભાવ છૂટે છે.
 એમ ઉપર ઉપરના ચક્રોમાં અનુષ્ઠા
 મોહતા, ઈચ્છા, સખતાદિ ભાવો સ્ફુરે છે.

મનનું વૃક્ષરુપ સંકલ્પ...

મન, મુદિતા, ઈચ્છા અને ઉપરોક્તરુપ છે.
 જીવનના રાગ - ક્રોધ અગ્રહાં થતાં ભવ્ય છે, તેમ તેમ
 મન આદિના નિમ્બ તરંગો પ્રકટ થતાં ભવ્ય છે
 અને સંક્રિયત મનને વિશાલ બનાવે છે.
 અરિહંત પ્રભુને સર્વ ભવો કે પદાર્થોનો ઈદી પહુ
 ક્રોધ ન કિંતવવારુપ મનભાવ્ય ઈવ્ય રીય.

મૂંઝા પહેલાં સક્રીય - સ્વરાગ પહેલાં મંદરાગ સાર્થકી.
પુદ્ગાલનો રાગ અને જીવી પ્રત્યે ક્રીષ સતત ચાલુ છે,
તેને જાલવા માટે અને જ લવી સુધ પુદ્ગાલ પ્રત્યે
સ્વરાગ અને જીવી પ્રત્યે મૂંઝાનો સંભાવના આપેલા
જાણનાં સતત ચાલુ રહે, તો જ પલટો આવવા શકે.

તે સંભાવના માટે જેમની વિચાર લીધ અને
મૂંઝાસંપન્ન લીધ, તેમની ઉપરચના, સંધા, શુશ્રુષા અને
જે જીવીમાં તે ગુણો ન લીધ, તેમના પ્રત્યે ક્રીષણ મા
માધ્યસ્થ્ય સંપાદન, તો જ તે સાર્થક શક્ય બની શકે.

ઉપરચનાઈ દયા - Grace મને અને
ક્રીષણઈ દયા - Goodwill મને છે.

મોડી ઈચ્છનાર દરેક જગે મેંજું લિન ચિન્તાવણું ?
સંભવે અને નિહવાના જીવીનું પહુ લિન ચિન્તાવણું.

ટૂંકમાં જાણના સાર્થક મૂંઝા સાર્થકાની છે.

ઉચિત યવતારનું પાલન સંટર્લ...

મૂંઝા, પ્રવૃત્તિ, ક્રીષણ, માધ્યસ્થ્યપૂર્વકનું સંધાસીત્ય વર્તન.

‘મૈત્ર્યાદિભાવસંકુલસં તદ્દર્શ ડ્રવિ કીલ્કતે ।’
દર્શના લક્ષણમાં મૈત્ર્યાદિ ભાવોની અનિવચ્યતા
ઉચિત અવલોકના પાલન માટે જ છે.

તોફો ઉપર તરુણાની દૈરિદ્ધિ પછી
જાળનો બાદ અવલાર શુદ્ધ રાજવી નોદર્શ, કોપકે
લોકે લાગણ્યપ્રધાન અને અનુત્ક્રમશાલ પ્રાણ છે.

મૈત્ર્યાદિ ભાવો સમ્બોદશનિના લિંગ અને
અનિત્યત્વાદિ વિચારહુઓ સમ્બોદ્રપણમાં ચિહ છે.
અભિંશા એ મૈત્ર્યાદિ ભાવોનું રૂપ છે, કોપકે સમ્બુલ્લ
વિરતિને તે જેવો લાવે છે. સામનું રૂપ સંયમ - તપ છે.

ત્રોક્ષિની ચતુરંગ માગ

મૈત્ર્યા એ સમ્બોદશનિ, વૈરાગ્યે એ સમ્બોદ્રપણ,
પરવસ્તુની ત્યાગ એ સમ્બુદ્યારિત્ત તદ્દા
સ્વવસ્તુમાં સ્થૈર્ય એ તપ, ત્રોક્ષિની આ ચતુરંગ માગ છે.
ત્રોક્ષિ માટે પ્રથમ શરત રાગ-શ્રુષમાં ઉદ્દણુદ્ધિ અને
વૈરાગ્યે - મૈત્ર્યામાં ઉદ્દણુદ્ધિ થવા નોદર્શ.

મૈત્રા સંદર્ભ સર્વ જ્ઞાની પ્રત્યે

આત્માપતાનું સંવેદન યા સ્વનો સર્વમાં સમાવેશ.

અનુભૂતિનું ભૂંડા યા માર્ગ છે જડ પ્રત્યે વૈરાગ્ય,
જડ પ્રત્યે મૈત્રા, ભોગમાં રોગ - ઘોગમાં મોહભુક્ષિ.

ભગવાનના સિદ્ધાંતોને સ્પષ્ટશક્તિ જ્ઞાનમાં ઉતારી,
તેને સાચવને ભાદિ પેઠીને વારસામાં આપતાં વધરૂં,
તો ઉભવહા સાચી રીતે ઉભવ્યાંનો સંતોષ લેવાય.

ઉભવહાના પ્રકાર ગામે તે લીધ, પરન્તુ ઉભવહાનો
આત્મા તો ઉપવ મૈત્રા તરીકે સંકલ્પે ન જાની શાંતિ.

લાસ્ક, રતિ અને મિત્ર રૂં રાગાવીરનાયનો ઉદય છે,
અરતિ, ભય અને શીઘ્ર એ ક્રોધાવીરનાયનો ઉદય છે.

તે સર્વનો જાણ સંત મૈત્રાભાવથી શાંત છે.

જ્યાં મૈત્રા છે, ત્યાં ગુહા ઉપર પ્રતિદેહ, દુઃખ ઉપર સંકલ્પ
અને દોષ ઉપર માધ્યસ્થ સહેજે પ્રગટે છે.

મૈત્રા ગુહા પ્રત્યે પ્રતિદેહરૂપ, દુઃખો પ્રત્યે સંકલ્પરૂપ
અને દોષો પ્રત્યે માધ્યસ્થરૂપ છે.

ભાષ્યદર્શના ઈ ભૈદઃ મૈત્રા-મુદિતા - ડ૩૩૩૩ - માદ્યરશ્ચ.

વૈરે વૈર શપતું ગદ્, તૃષ્ણુર્વૈ વૈર વધે છે.
નિવૈર ધવા માટે મૈત્રાના ભૂખ જગાવા ભેદને અને
મૈત્રાના ભૂખ જગાવવા માટે વિતૃષ્ણુ ધવાના જરૂર છે.

પરમાત્માની અસીધ ડ૩૩૩૩

જગતમાં દુશ્મનાવટ, ખુરાઈ, શિત્તમ અને મરુત્તુ છે, તો
નિઃસ્વાથ અને નિર્મલ મૈત્રા પણ છે. આમ જગત
અને જીવનના ઘટનાઓ આપણને સ્પર્શ કરાવતી
રીત છે માત્ર પરમાત્મા તથા અધીના અસીધ ડ૩૩૩૩નું.

જે દુશ્મનાવટ, ખુરાઈ, શિત્તમ અને મરુત્તુ પણ
પોતપોતની રીતે પરમાત્માની સૂખાનો જ અગ્રભવ
કરાવે છે, તો નિઃસ્વાથ અને નિર્મલ મૈત્રા તો છે જ
પરમાત્માનો વિરલ સૂખાર્થ જ સાર્થિત !

દાન, દયા, મૈત્રા, મુદિતા તે સર્વરહુના ઉપાય છે અને
ગાનસ્પર્શ, રૂપદર્શન અને સ્પર્શપરમહા -
એ ઉપાયના પણ ઉપાય છે - સાર્થિતનાં પણ સાર્થિત છે.

મારા કષાયના પ્રતિપક્ષી મારા ભાઈ -
તે મૈત્રા, મુદિતા, કૃત્યુ અને માધ્યસ્થ્ય.
 અભિંશાનું મૂળ સ્નેહ, ક્રિયાનું મૂળ મૈત્રા, નપનું મૂળ ધ્યાન.
 પ્રતિજ્ઞાનું મૂળ ક્રિયાનું ફેરું છે,
 સાધનાનું અનિવાર્ય અંગ - હૃદયશુદ્ધિનું શ્રેષ્ઠ સાધન છે.
 પ્રતિજ્ઞાનું કારણ અવશ્યપણે દિગચિંતારૂપ અને
 સ્નેહપરિહુલ્લસ મૈત્રાની ભાવિત થવાય છે.
પ્રતિજ્ઞાનનો મૂળ મૈત્રા છે - મૈત્રા દર્શનશાસ્ત્રનું મૂળ છે.
 'જોધિ' સંસ્કૃત ભાષામાં ઉચ્ચ મૈત્રા - સ્નેહપરિહુલ્લસ.
 સ્નેહપરિહુલ્લસ એ ગુણધર્મ પ્રત્યે પ્રતીક,
 દુઃખાધર્મ પ્રત્યે કૃત્યુ અને પાપાધર્મ પ્રત્યે મધ્યસ્થ
 ભાવને પ્રકાશને પરમ સાધનું કારણ બને છે.
 દર્શનો મર્મ મૈત્રાભાવનો પદ્ધતિ,
 પરોપકારનું નિર્માણ અને શામલિતિનું ઉપાસન છે.
 અભિંશાના પાલનની મૈત્રાભાવનો પદ્ધતિ થાય છે,
 સંયમના પાલનની પરોપકારની પદ્ધતિ સધાય છે.

જાપણમાં આત્માપલખ અને હૃદયેાલખ બંને જટરી છે.

આત્માપલખ એટલે મૈત્રા, ડાહ્યા અને મુદિતા.

જોઈને સુખ જોઈને સુખનો અનુભવ થવો તે મૈત્રા,

જોઈને દુઃખી જોઈને દુઃખનો અનુભવ થવો અને એને

પાટે ડાંધાઈ જરી ઘરવું, જરવાની પ્રેરણા થઈ તે ડાહ્યા

અને જોઈવું પુહાદાર્ય જોઈને હૃદયમાં

અચાંદનો અનુભવ થવો, એ મુદિતા છે.

રાણ વડે માદ્યરસ માલના ફેલાવુ છે,

શાળ વડે ડાહ્યા, શુદ્ધા વડે મૈત્રા - પ્રમીદા સધાય છે.

કાથોત્કર્ષ વડે ઈડા - પિંગાલાના મધમાં વાયુ રહે છે,

તેમ જ રાગ-શુદ્ધરસિત માદ્યરસ માલ સહજ જન્મે છે.

સાયું પ્રહિલ્લન ફેવું લીધું ?

તે મૈત્રા, પ્રમીદા, ડાહ્યા અને માદ્યરસરુચિ લીધું.

મૈત્રા - પ્રમીદાનું પ્રતલક વધાય શુદ્ધા, રામગદશનિ છે.

ડાહ્યા માલનાનું પ્રતલક શાળ - સદાચાર છે.

માદ્યરસ માલનાનું પ્રતલક વધાય રાગ છે.

Ques

આ માધ્યમથી શું કરે છે ?

(૧) મનના એ દ્રવ્યના સીપાજાહ કરાવી દશનિદિશુદ્ધિ કરાવે છે, તેના અભિવ્યક્તિ મન કરા થાય છે.

(૨) પ્રત્યેક એ ગુણના સીપાજાહ કરાવી સાતના શુદ્ધિ કરાવે છે, તેના અભિવ્યક્તિ વચન કરા થાય છે.

(૩) તથા (૪) ક્રમ - માધ્યમ્ય માધ્યમ એ પદ્યિના સીપાજાહ કરાવી આરિગુણના શુદ્ધિ કરે છે તથા તેના અભિવ્યક્તિ તપા કરા થાય છે.

મન્યાદ ભાવી નેન મિત્તા શુદ્ધિનું સધન જને છે,
તેમ કલ્પાદાદિ ત્રુણું ધ્યાન મિત્તાં સ્થિરાત્વ ભાવી છે.

વૈરાગ્યે કામદે મલે અને મન્યાદે અકૌષ પ્રાપ્ત થાય.

વૈરાગ્યે વિહ સર્વચિરતિ નરિ, મન્યા વિના મુક્તિ નરિ.

વૈરાગ્યે માટે મલ્તુ સામે રહેવું ભેદ્યે અને મન્યા માટે ભવમહુનો વિચાર સતત રહેવી ભેદ્યે.

મિત્તવચ્ચનો સાર પુદ્ગલ પ્રતિ માધ્યમ્ય અને

નવ પ્રતિ મન્યાભવ મૈદા કરવો, તે છે.

પ્રેતી એ જ પરમાત્મ કે હુમ્મિ છે.

પરહુનો વિચાર પ્રભુનું સ્મરહુ કરાવે છે, પ્રભુનું સ્મરહુ જીવો પ્રત્યે ખેંજા પ્રકટાવાને હુમ્મિ આપે છે. પરહુષહુ 'પર્વાધિરાજ' તરીકે વ્યાજબી રીતે સીખાવાવાય છે.

પર્વને સંતે આવતાં સંવત્સરી દિને સૌં જોઈ સંત - જાજને ક્રીમા આપીને ખેંજાની નવા ગાંઠ ખાંધે છે, ખિચ્છાધિદુષ્કંડં તરીને ખેંજાનું નવું વર્ષ શરૂ કરે છે.

ખેંજા, ક્રીમા, તપ અને સખતા ઢેરા આત્માનો પ્રકાશ પ્રાપ્ત કરી હુમ્મિના પંથે વિચરવાનું આ સખોદ્ય પર્વ છે.

ખેંજા - પ્રખોદ - કાટુહ્ય - માધ્યસ્થ્ય પુહુદની ખાતા છે.

પરમોષિ જખરકાર એ ખેંજાદે ભખખોષક છે અને પરિહુખાપની વિશુદ્ધિ = ખેંજા, પ્રખોદ, કાટુહ્ય, માધ્યસ્થ્યાદિ.

ખેંજા વડે સખોદ, વેરાજ્યે વડે ભેદ અને

ગુહુ - ગુહા વચ્ચે ભેદાભેદ -

એ ત્રહુ સિચ્છિતિનું ધ્યાન સખુખી નિખ્ખતા, સિચ્છરતા અને નખખતા ઉખખવા કમક્રિય કરાવે છે.

મા કાર્ષીલ્કીઽપિ પાપાનિ મા ચ શૂલ્કીઽપિ દુઃસ્વિતઃ ।
 મુચ્ચતાં જગદષ્ટેષા મતિર્મત્રી નિગદ્યતે ॥ ૧ ॥ અર્ધિરિઃ
 'કોઈ પાપ ન કરો, કોઈ દુઃખી ન પાઓ અને આણું
 જગત મુક્ત પાઓ' આવા ભુદ્ધિ તે 'મૈત્રા' કહેવાય છે.
 મૈત્રાભાવ મિદ્યાલ્પને તોડે છે, દશનિપોરણું નિવરણું
 કરે છે અને અનંતાનુબંધી કષાયને ય નિર્મૂલ કરે છે.
મૈત્ર્યાદિ ૪ ભાવના ક્રાન્ત્યાદિ દશ ઉત્તમ ધર્મોનું જાણ છે,
તે દશ ધર્મો સંવર - નિર્નરા અને મોક્ષનાં જાણ છે.
 અભ્યાસ મૈત્રાનો, વૈરાગ્યે વ્યષયોનો, નિરીધ આચારનો.
 ચંદનના નૈમ મૈત્રા ઘસાવા છતાં સુવાસ આપત્ત છે.
 ચંગાપૂળામાં જઘન્ય ચંગા પહુ પૂજનિષ્ઠ છે.
 ચંગાના અવધવો પરસ્પર સહાયક છે અને
 અમૃતભાવને ગભાવા લે છે, તે અનુષ્ઠી
 કૃત્તુ અને માદ્યરશ્ચ ભાવના સુચવે છે.
મૈત્રા અને કૃત્તુ = Reverence for life.
 ૨૬ ન જગતને વિસામાંફે જયાવા શિષ્ટ.

અહિંસાધર્મી વ્યક્તિ ભાવનામાં ભલે
વિશ્વધર્મીઓ ઉપરના હૈય, પરંતુ આચરણમાં તેને
દેશ - ક્રાંતિ ભેદને સ્વતંત્ર વિભાગ ન ચાલે.

કષાયનો જ્યાં ફરવા પ્રતિપક્ષ સંવા
દેશ્યાદ ભાવોનો અભ્યાસ વધવો જોઈએ.
દેશ્યાદ ભાવો કિંતવવાઈ કષાયોની શાક્તિ ઘટે છે,
ક્રમને તેમાં યોગ્ય ભાવના ગુણોનું ચિન્તાન પ્રધાન છે.
જ્યાં સંતરંગા લક્ષણ = સ્વની સ્વ સંબંધ રાખનારું.
જાણેરંગા = સ્વભિન્ન સ્વની સ્વનો સંબંધ જતાવનારું.
આ જાણેરંગા લક્ષણવાસ્યે તે સકલ પુન્યની માતા છે,
દેશ્યા, મુદિતા, ક્રમણ્યાદિ ભાવોની ઉત્પત્તિ તેમાંથી છે.
જ્યાં આર્તધ્યાન યા અશુભ ધ્યાન અટકે છે તે સત્કર

દેશ્યા - પ્રમોદ - ક્રમણ્યા - ભિન્નરૂપા

આને ભાવનાઓ આધીઆપ્ય મનમાં આવી જાય છે,
સકલ માનવગણ અને પ્રાણીમાત્ર ઉપર પાલનરૂપે
તેમ જ દેશ્યાદિ ભાવોનું પુર સંતઃક્રમણ્યામાં વલણું રહે છે.

મહાત્મા - પ્રવૃત્તિ - કાર્યક્રમ - માધ્યમસ્વરૂપ

(૧) મહાત્મા : જીવનના જીવનના રૂપી પારિહાસિકી ભાવ તથા જીવનના પ્રત્યે વિનયિતના રાજવાદી સ્વભાવ થાય. જીવનના પ્રત્યે જીવનના રહેલું છે, એ દૃષ્ટિએ સૌ સમાન છે.

(૨) કાર્યક્રમપદ્ધતિ લાવી પ્રત્યે પ્રવૃત્તિભાવ રાજવી.

સ્વગૃહસ્થિતિ માટે ગૃહાંગના ગૃહસ્થ પ્રત્યે તથા શિક્ષણના જીવો ગૃહસ્થાં અને સુખમાં સર્વદિ આધ્યત્ત છે, માટે તેમાં પરમ પ્રવૃત્તિ પ્રગટવી જોઈએ.

(૩) દુઃખ-દૌર્ભાગસ્થાદિ લાવી પ્રત્યે કાર્યક્રમભાવ રાજવી.

સ્વદુઃખ દૂર કરવા દુઃખી ઉપર કાર્યક્રમભાવ જટરી.

નિગોદના જીવો સર્વદિ આધ્યત્ત દુઃખી છે,

માટે તેમાં તીવ્ર કાર્યક્રમ થવા જોઈએ.

(૪) મોટાદિ સૌદમિકીભાવ પ્રત્યે માધ્યમસ્વરૂપ રાજવી.

પાપી જીવોના પાપ પ્રત્યે માધ્યમસ્વરૂપને

દાખલા તરીકે વિના પાપકૃત્તિ થવું અશક્ય છે.

પાપી જીવો પ્રત્યે માધ્યમસ્વરૂપ એ સદગૃહ છે.

નાચેના અને એવાં જાણં જે સુભાષિતો
આપહુને વારસામાં મળ્યાં છે, તે મૈત્રા સૂચવે છે:
 શિવમસ્તુ સર્વ જગતઃ । સુહિણો મવંતુ જીવાઃ ।
 સર્વંપિ સુત્રિણઃ સંતુ । મા કાષીત્ કોઽપિ પાપાનિ ।
 સર્વત્ર સુસ્વી મવંતુ લોકઃ ।

ૐ = બિનભક્તિ - આર્તધ્યાન પ્રતિફારક.

અઈ = બુદ્ધમૈત્રા - રૌદ્રધ્યાન નિવારક.

મૈત્રાનું ચિન્તાન રૌદ્રધ્યાનનો પ્રતિફાર છે.

મૈત્રાની અભિવ્યક્તિ મન વડે, પ્રવૃત્તિના વચન વડે અને
કર્મક્રમ - માધ્યસ્થિની અભિવ્યક્તિ કાયા દ્વારા થાય છે.
 પરોપકાર માટે સ્વાચનો, તપ માટે શુષ્કનો, મૈત્રા માટે
 દંભનો અને મોક્ષ માટે સંસ્કારનો ત્યાગ કરવો પડે છે.

મૈત્રાભક્તિનું પરિહ્રાદ એ છે કે...

તર્કકર પ્રભુના સમવસરહામાં એક સાર્થ સિંહ અને
 હરહા; વાદ અને જામરી; ગોળાચી અને સર્પ તથા
 બિલાડી અને ઉંદર પરસ્પર પ્રેમથી સાર્થ ન જૈસતાં.

સાધર્મના યોગ્યતા અને આધિકારીતા પાટે

બાસુ શ્રીને જે વસ્તુ ઉપર પ્રધાન ભૂમિ આપવાનું છે:

સત્ય ખબ અને બાબ વસ્તુ ઈંદ્રિયો.

ખબને સર્વ જગતે સારું મેંચાઈ ભાષ્યોદ્ધ વાચિત મરણું
અને ઈંદ્રિયોને વ્યવધોના વિરહતા વિચારીને સંયત્ર
બનાવવા ભેદમે. આ બંને પરસ્પર ખબીને ઉપકાર કરે છે.

જનશાસનમાં ભાષ્યધર્મના વૃદ્ધિ કરનાર શું છે?

દેવના પૂજા, ગૃહના સેવા, સંઘના ભક્તિ,
સાધર્મિત્વનું વાલ્સલ્ય, મૈત્રી, પરોપકાર તથા તુલના.

‘સ્નેહ પરિબાધો મૈત્રી |’

તે મૈત્રી સમસ્ત સત્ય વિષે પરિશુદ્ધ પામે, ત્યારે જ
માર્ગાનુસારીમાંથી સમ્પત્ત્ય પામે. તે સત્કલસત્પરિત્રાશય
પરિશુદ્ધને પામી જ્યારે સાવધે મામનો ત્યાગ કરવાની
પ્રતિશાપાધો જને અને તે છઠ્ઠા ગુણુદાહ તથા ષટ્
જગનિષાધરિતરૂપી સત્ત્વ પરિશુદ્ધવાધો જને, ત્યારે
ધેરનો સર્વદે, ક્રિય ક્ષણે પ્રક્રિયનો આધિકારી જને છે.

દેખા = સફલ જીવોને શિવ માનવાની વૃત્તિ - નિવેરતા.

પ્રદોષ = અન્યેના ઉન્નતિ જોઈ અચંદના વૃત્તિ - આંદાય.

કારુણ્ય = દીનદુઃખી જોઈ અનુકંપાની વૃત્તિ, દયા - દાક્ષિણ્ય.

માધ્યસ્થ્ય = વિપરીત માનસ ધરાવનારાઓ પ્રત્યે
ઉદાસીનતા - અનુકોદન ગરિ, તેમ નિરસ્પાર પણ ગરિ.
માથે માવનાનો સંશ્લેષ દેખામાવનામાં થઈ શકે છે.

ઉંડે ઉંડે જ્યાં શિવતાની માવના ગઈ,
ત્યાં પ્રદોષ ઉપજી શકતો ગઈ, કારુણ્ય સ્ફૂરતી ગઈ
તકે, માધ્યસ્થતા પણ અનુભવા શકતો ગઈ.

દેખામાવનાનું મૂલ સમાનતા છે.

જીવે હું, તેવા બધા. મને સુખ ગમે, બાબતો મે તેમ જ.
તો બાબતો મને મારી - દિશ્કારી અથવા પીડી શકાય?
પરપાડાની મનવૃત્તિ - એ દેખામાવનાનું ચિહ્ન ગઈ.

લિંકાદિ સર્વ શ્વ પાપો એ દેખાની માવનામાં

મૂલ સિદ્ધાંતકે વિરુદ્ધ પ્રવૃત્તિરૂપ છે.

દેખામાવના શ્રીમા, ગદતા, સ્મરણતા અને સંતોષ વધે.

પ્રત્યક્ષ માધ્યમ અભિરુચિ સમુચ્ચય છે.

(૨) કોગાદેશિ સમુચ્ચય પૃ. ૬

વર્ષોલ્પના નિષ્પત્તિમાં ઈક્રિરસાદિ સદેશ ૮ દેશિઓ છે. ઈક્રિરસ, ક્ષ્ણ તથા ગુડ વગેરેમાં તેમ અનુક્રમી માધુર્ય વધતું જાય છે, તેમ જા જાઠ દેશિઓમાં પણ ક્ષણ સંવેગ અને માધુર્ય વધતાં જાય છે. વર્ષોલ્પ = સ્પર્શ.

વર્ષોલ્પ દેશિઓ પ્રત્યક્ષ વિષયક છે.

આવી સંવેગ (પ્રોકાલિલક્ષ) તે પ્રત્યક્ષરૂપ છે અને માધુર્ય તે પ્રત્યક્ષરૂપ છે.

અલબત્તે સંવેગ અને માધુર્ય લેતાં જાય, તેમ તેને જાઠ પૈત્રી એક પણ દેશિ લેતી જાય.

'આહિંસાલક્ષણસ્થ, સંતિપદ્ધાસ્થ, વિપાદપૂલસ્થ ।'

વગેરેમાં પ્રત્યક્ષ - પ્રત્યક્ષ - ક્રુણાદિ માધ્યમો ગર્ભિતપદ્ધત રહેલા છે. પ્રત્યક્ષરૂપ અભિરુચિ એ પ્રત્યક્ષ અભિરુચિ જાણશે, જાણશે જાય.

અભિરુચિ એ દર્શનું લક્ષણ છે અને પ્રત્યક્ષ તેનો પ્રત્યક્ષ છે.

उपनिषि प्र० १, प्र० ६२६, २६७३ प्र० ४४४ मां उद्धं छे फे:

मैत्र्या कारुण्येन ह्येव प्रमोदोद्दीपमायनम् ।

येदा मा त्रैकलागं तत् तदा ते परमं सुखम् ॥

आ लम्पटैरुत्तरि मृत पार्श्वनाथ अश्रित्तां उद्धं छे फे:

मैत्र्या पराहिते यिन्ता, परार्तिच्छेदकाः कृपा ।

पुदिता सद्गुणे तुष्टिर्माध्वस्थं पाप्युपेक्षुणम् ॥

मैत्र्याह युक्त परम माध्वस्थ लम्प

मैत्र्यां भावयन्ती नित्यं शुभे भावः प्रजायते ।

ततो भावोदकाज्जन्ती दुष्पाम्भिरुपशाम्भति ॥

श्रीगणेश, २६७३ ३१९ टीका मां मैत्र्याह दिशे उद्धं छे:

उक्तं च -

औचित्याद् वृत्तदुक्तस्य वयनात्तत्पयिन्तानम् ।

मैत्र्याह भावसंयुक्तमध्यात्मं तद्विदो विदुः ॥

धर्मरत्न प्रशस्त्यां मृतमृत - परोपकार माते उद्धं छे फे:

दी पुरिसे धरुधरा, अहवा दीहिं वि धारिका वस्तुहा ।

उपकारे जस्य मई, उपकारिणं जो न पम्हुरुह ॥ १ ॥

પરોપકારના પ્રધાનતા

પરોપકાર ઉદ્યોગમાં બનાવે છે.

સંગ, સરિતા અને તરુવરજું જાણના જોતાં

ગામી તેને મુલ્ય પડે કે: 'જાણના એટલે પરમાર્થ.'

'હું' પરોપકારી છું' એવું જોવાનો અધિકાર તો

પરોપકારીના આ અરિંત પરમાર્થને જ લેઈ શકે,

પરંતુ તેઓ આ તો મુલ્યના ગુણના

સ્વાધ્યાય દર્શાવના કારણે તેઓ આના એક રૂપમાં પણ

આવી અરિંતના ભાવ લેશ પણ લેતો નહીં.

અવધાર-નયનો ઉદ્યોગ આપણે સાંસારિક પ્રવૃત્તિમાં

જોઈએ છીએ અને પરોપકારી દર્મમાં નિશ્ચયને

આગળ જોઈએ છીએ. અવધારમાં આપણા ઉદ્યોગને

ઉપકાર કરે, એને સુધુ ઉપકારી માનીએ છીએ, પરંતુ

દર્મમાં પ્રાય: નિશ્ચય આગળ જોઈએ આપણે એવી

મદાગ્રહ સેવાએ છીએ કે: 'દર્મ કરનાર તો હું જ છું,

જે કાંઈ શુભ કૃત્ય કરે છે, તેમાં હું જ કારણ છું.'

પિથ્થલિપાન ધ્વજી મુક્તવલગુહુદિ વંચિત રીએ ઘીએ.

જે વેપાર વેપાર ચલાવનાર છે, પરંતુ

જે ગ્રાહક જ ન હોય, તો વેપાર ચલા શકે નહીં.

એ જ રીતે શ્રી અરિહંત પરમાત્માએ

તીર્થના સ્થાપના ન કરી હોત, તો આપણને

દયા, દાન, પરોપકાર આદિ ધર્મ પ્રાપ્તિ થઈ ન શકત !

પરોપકાર ગુહુની આજી ઈમારતનો પાયો મુક્તવલ છે.

તેમ છતાં જો સ્વપ્ન જોવાએ,

તેમ જ માનીએ કે : 'હું પરોપકારી છું'

તો એ પિથ્થલિપાનરૂપા દોષ છે અકરિ મુક્તવલ છે.

ખરેખરી ઉપકારી તો ઉપકારના અહુપોલ તપ

આપનાર (પર) છે. દુનિયામાં જો ધાર્યક જ ન હોય,

તો આપણા જાપનામાં દાનનો ગુહુ પ્રગટે શા રીતે ?

એ જ રીતે સૂર્ય - ચંદ્ર, પૃથ્વી - પાણી,

પવન, મગ્નિ અને આકાશ વગેરેના

પ્રગટ ઉપકારનું સહુ પ્રતિપલે આપણા માથે ચઢે છે.

પ્રકૃતિના ત્રણ ફરતી ૫ વર્ક પ્રોટું ત્રણ આપણા માથે
શ્રી પંચપરમશિષિ ભાવંતોનું સતતપણે ચઠતું રહે છે.

એ લકીતલના સ્પષ્ટ ભાગ માટે શ્વાસે - શ્વાસે
પલાતંચ શ્રી નવકીરતું સ્વરણ ફરવાનું ફરમાન છે.
જેમ આકાશના ભૂષણ સ્વચ અને ચંદ્ર છે, તેમ પૃથ્વીના
ભૂષણરૂપ જે જ પલાસ છે. એક પરોપકારી અને બીજા
બીજાના ફરેલા ઉપકારને બીં ભૂતનારી સ્વકો ફતરા?
આ વિધાન કરા પ્રકૃતિ આપણને પરોપકારી અને
ફતરા બનવાના પ્રબલ પ્રેરણા પૂરા પાડે છે.

પરોપકારી અને ફતરા પુરુષોમાં

પ્રથમ ક્રમે ત્રિભુવનપતિ શ્રી અરિહંત પરમાત્મા છે.
જે શ્રી અરિહંત પરમાત્મા ન થાય, તો કોઈ જાનને
ઉદ્ધાર ન થાય, બધા જાનો અંતર્યામી સુદ્ધ નિગોદમાં
જ રીખાતાં રહે. એ માટે જ શ્રી અરિહંત પરમાત્માને
પરાધિક્ષણી, ફતરાત્મા ગુણના સ્વચામ્ભા ક્ષયાં છે. અનેક
આત્માઓ ઉક્ત જે ગુણો બીજાવામાં સ્વૂપ થયાં છે.

શ્રી લાલુચંદ્ર પરમાત્મા પાસેથી ત્રિપદી ચંગીજાર ઠરીને
શ્રી આગાધસૂત્રો (શાસ્ત્રો)ની રચના કરનારા પરમોપજારી
શ્રી ગણુધર ભાવંતોમાં તો જન્મતા ગુહાની
પરાકાષ્ટા ભેવા મલે છે, પાટે ફોઈ પહુ

આગાધની રચના તેમજ પીતાના નામે નફે ચઢાવ,
પરંતુ શ્રી લાલુચંદ્ર પરમાત્માના નામે જ નવા ઠરી છે.

૧૪૪૪ ગ્રન્થોના રચયિતા સુરિપુરંદર પરમ પૂજ્ય
શ્રી અરિલદ્રસુરોશ્વરજી મહારાજના જન્મમાં જન્મતાને
ગુહા સ્વકો તો સરસ ખીલ્યો હતો કે તેમજ પીતાને
શ્રી વિગશાસન તથા વાલનારાં સાર્ધજી મહારાજનાં
ભાષ્યપુત્ર તરીકે જ પીતાની મૃતિઓમાં ઓખાવવાથે
‘પાત્રિની મહત્તરાસુત્રુ’ તરીકે ઘણવ્યા છે.

જોલવામાં તેમ જ લખવામાં દેવ અને ગૃહને આગાધ
રાજવાની ઉપકારક પરંપરા આપશે ત્યાં જે છે, તેનો
પાયાના સત્ત્વ તરીકે ઉપયોગ કરતાં રહીએ, તો તો
આપહું પ્રત્યેક સત્કાર્ય ચંદનવનના ભેદ મળી ઉઠે.

શ્રી લક્ષ્મણ પરમાત્મા પાસે ત્રિપદી ચંગીજાર ઠરીને
શ્રી આગાધસૂત્રો (શાસ્ત્રો)ની રચના કરનારા પરમોપજારી
શ્રી ગણુધર ભાવંતોમાં તો જન્મતા ગુણી
પરાકાષ્ટા ભેવા મલે છે, પાટે મોઈ પહુ

આગાધની રચના તેમજ પીતાના નામે નફે ચઢાવ,
પરંતુ શ્રી લક્ષ્મણ પરમાત્માના નામે જ નવા ઠરી છે.

૧૪૪૪ ગ્રન્થોના રચયિતા સુરિપુરંદર પરમ પૂજ્ય
શ્રી અરિલક્ષ્મણસ્વરૂપ મહારાજના જન્મમાં જન્મતાને
ગુણ સ્વર્ગ તો સુરુ ખીલ્યો હતો કે તેમજ પીતાને
શ્રી વિગશાસન તથા વાલનારાં સાર્ધજન મહારાજનાં
ભાષ્યપુત્ર તરીકે જ પીતાની મુતિઓમાં સોખાવવાથે
‘પાત્રિની મહારાસુત્ર’ તરીકે ઘણ્યા છે.

જોલવામાં તેમ જ લખવામાં દેવ અને ગૃહને આગાધ
રાજવાની ઉપકાર પરંપરા આપશે ત્યાં જો છે, તેનો
પાયાના સુત્ર તરીકે ઉપયોગ કરતાં રહીએ, તો તો
આપણું પ્રત્યેક સુત્રાર્થ ચંદનવનના ભેદ મળી ઉઠે.

સમર્પણાભાવ સંદર્ભ પરોપજારાદ્ય જાણ.

તબની શુદ્ધિ સંબંધે, ખસની શુદ્ધિ લાગતી અને
ધનની શુદ્ધિ દાખલ થાય છે.

સમર્પણાભાવ વગર જાણનો ઉચ્ચ સ્તરે સંબંધ ન થાય.

સંવત્સરી દિવસે અંગત ઉપકારી મહાપુટપોતી
નિરન્નર વલેતી લાખકરૂણાની અવસા અને ઉપકારીપ
અપરાધ - આશાતબાની ક્રિયાધારણા કરવાની રીતે છે.

જાણ કાદ સંબંધ ને આઠ વાત

- (૧) જાણનો ઉપકાર લૂણવો નહીં.
- (૨) પતેતે કરેલો ઉપકાર કાદ કરવો નહીં.
- (૩) જાણને કરેલો અપકાર કાદ કરવો નહીં.
- (૪) પતેતે કરેલો અપકાર કદી લૂણવો નહીં.
- (૫) પતેતણી જાણને દુષ્ટતાવાળી માનવા.
- (૬) જાણને દુષ્ટતાવાળી ઘોડાવગર ઉપકારી માનવા.
- (૭) જાણના ઉપકારના પ્રશંસા કરવી અને
- (૮) પતેતણા અપકારના નિન્દા કરવી.

પરાઈશ્કા એટલે...

પરીતલ્લી તળ - ધન - ધનની શાસ્ત્રી બાબતો ભાગમાં
કામી લગાડવા તે. ગરુડનપૂજામાં તુલના પુષ્ટ ધન
અને પરાઈશ્કામાં ઉદારતા પુષ્ટ ધન છે.

પરાઈશ્કા એ પૌરુષનું ચિહ્ન છે - સામ્ય લક્ષણ છે.
તોફી એ પુરુષાધિની ઉત્કૃષ્ટ પ્રજાબતાની અપેક્ષા રાખી છે.

પૌરુષ = બાબત બાતર ભોગ આપવાનું સામ્ય - સત્ય
આત્માનું સદ્વચન છે. સ્વાચચિષ્ટામાં પુરુષાધિ ગૌણ છે,

v. ગ્રામી. મુખ્યતા મોટા પ્રાબલ્યની છે.

તે સમી ગુણમાં છે, અસામાન્યતાનું આચ્છાદન છે.
સ્વાચચિષ્ટામાં વિષય - ઉપાધિની પરતંત્રતા છે, જ્યારે

પરાઈશ્કામાં વિષય પ્રજાબતા, વિષય - ઉપાધિનો સાધનો છે.

પરાઈશ્કા એ લોકનો સાર છે, જાણના સુધારા છે.

ભીલકષાય જાણ, ઉપાધિમંદતા આવે, મૂર્ખ મંદ પડે,
તેમ આત્મકલ્યાણને અવકાશ મળે. એ સ્વેચ્છા છે કે:

‘શિલ્પનું દૂધ સુવર્ણના પાત્રમાં રહે.’

૨૬ સહુને યાદ કરો કે :

જન્મ ધરી અને માતા, પિતા, ગૃહ, અતિથિ વગેરેના
સેવા ભરતે જ આપણે માટાં થઈ શકીએ છીએ.

માતા, પિતા, આચાર્ય અને અતિથિને દેવ
માનવાનો અર્થ એ છે કે તેઓ દેવેશ છે, માટે દેવ છે.
તિથના માર્ગે ચાલવું, તિથના આરા પાલવવા, તિથના
પદ્ધતિ મુજબ ચાલવું, તિથના સારાં કાર્યોનું અનુસરણ,
અનુપરણ, અનુમોદન કરવું, તિથના જેવા દેવેશ થવું.
ગુહ્ય પ્રત્યે તત્કાળ જાણવું, ભૂત પ્રત્યે ધીર જાણવું.

મામ સમર્પણ અને શરદાગાતિથી
પરિણામીત પરિણામો આવી છે, તેને કોઈપણ માટે
તત્કાળ અને શ્રદા - એ જ સંધાન છે.

સારી શ્રદા એ ભૂતના સ્વાસ્થ્યમાં જન્મ છે અને
સારી તત્કાળ એ ગુહ્યના સ્વાસ્થ્યમાં જન્મ છે.
જે કોઈ ઉપકારને પૂરું કરી શકે છે, તે કોઈ અનંદ
અનુભવ શકે અને તેનું મન વિશાલ - ઉદાર બને છે.

ગઠ્ઠનો ઉપકાર

આત્મકલ્પલુહાના માર્ગમાં મોડીમાગના ભોમિયા સમાન ગઠ્ઠ ભાવંત મુખ્ય છે. તેઓશ્રીના જેટલા ઉપકારો ગણાયે, તેટલાં કાર્યો છે. અનંતા ભવો સુધી સ્થિતિ આગ્રહિત ઉપકારોનો જાલો વાળી શકાય તેમ નહીં. આ વાતરાગ ભાવંતનો આગમોમાં માર્ગદર્શક ગઠ્ઠ મહારાજના અનંત ગુણો જાણવામાં આવ્યાં છે. પ્રથમ અકરદશન, પછી અર્ધદશન, પછી અકરમુખ્ય, અં પછી મોટામાં મોટી યોગ છે.

ક્રિયાયોગ ન ધ્યાન છે, અંકી અભાવ જ્ઞાના આરા નહીં, કેમકે તેમાં જનમલ ગુણો લાગી થવાનો સંભવ છે. જનમલ ગુણ એ ભેદના ધરનો છે.

જવ સંસારમાં અભેદ પ્રહિંદ્યન ઠરી રહ્યું છે, તેમાંકે છૂટવા માટેનું પુષ્ટ આલંબન વાતરાગનું પ્રહિંદ્યન છે.

ક્રિયાયોગ વડે તે સિદ્ધ થાય છે, કેમકે તેમાં વાતરાગની આરાના પાલનનો અધ્યવસાય ઠકી રહે છે.

દાન - પુહ્યાદિ તે પરોપકાર નરિ પહુ સ્યોપકાર છે.
જેને વાંચી - સાંભળીને કષાયો પાતલાં - ચીઘં થાય,
તે પાપભીરૂ, પરોપકારી અને કૃતરા જને.

(1) દયા = કૃપાક્રમણ (2) દાન = ત્યાગના પરિણામ

(3) પરોપકાર = પરત્યાગી સ્વત્યાગી જેટલો પ્રેમાદર.

દરેક વ્યક્તિના પ્રકૃતિમાં

દયા, કૃપા વગેરે ગુણોના અંશો હોય જ છે.

કૃતરાના ગુણ એ દર્શનો પામે છે.

આ જાતનાં સૌંદર્ય વર્તુ કૃતરા કૃષ્ટ હોય, તો તે

પરમેશ્વર - પરમાત્મા છે, જેમનું નામસ્મરણ કરવા

માત્ર જ અનંત ભવભ્રમણાં કુઃખ દૂર થાય છે.

પરમપદના પ્રાપ્તિનો પરમ ઉપાય એ છે કે:

પોતે કૃતરા રહી બ્રહ્મને સ્વતંત્રતા આપો.

રાહનીઓનો સંગ કૃતરાના રૂપે અને

નિરાસાના વૃત્તિ રૂપે કરવાનો હોય છે.

આપણા ઉપર પરમશિષ્ય ભાવંતોનો પરમ ઉપકાર છે.

પરમાર્થ જ્ઞાતાંતો તો પ્રોક્ષમાં પર્ણેથી ગયા છે,
તો સહ શા રીતે ચૂકવવું ? એ પ્રશ્ન છે.

એનો ઉત્તર એ છે કે તેમણે સંસ્કારના જીવો ઉપર ઉપકાર કરવાનું જે માર્ગ આરંભ્યું છે, તે અધુરું છે. ઘણા જીવો હજી સંસ્કારમાં છે, તેમના ઉદ્ધાર માટે આપણે પ્રહા પ્રયત્ન કરીએ, તો એ સહ બધે. આ કારણે જ અપકારી પર પણ ઉપકાર કરવાનો છે. સંસ્કારવર્તી જીવોના કલ્યાણાર્થે જેટલો પ્રયત્ન કરીએ, તેટલું પંચપરમાર્થિનું સહ આપણા પર અજીજું થાય. શાસ્ત્ર પ્રત્યે પણ ઉપકાર કરવાનું ભૂમિ રહેવું જોઈએ. આપણું હિત થાય, તેમાં મિદિતિ બાબત હીંચ જ. ગુહાનુરાગ = જનનતા. ક્રિયાઅપ્રમાદ = પરોપકાર. એ વિચાર મનને વિકસાવે છે કે : 'આપણું જેટલું અહિત થાય, તેમાં ઉપદેશ છે આપણા ઉપદેશના અશુદ્ધિ, તેમ તેના જવાબદારી આપણા ઉપર છે.' જનનતાની કષાય ભય - પરોપકારની વિષય જતાય.

તુલના અને સહકૃતિ સ્તરિય છે.

પરોપકાર, દાન, દયા, પૂન, અભિંશા આદિ સદાના ધર્મપ્રવૃત્તિઓ સહા હૃદયથી જ કરવાની છે. ભવચક્ષુમાં ભલતી ભલતી આપણો જીવ અનેકના ઉપકાર તબે આવ્યો છે અને વળી અનેક ઉપર તેહો અપકાર ક્યો છે તથા હજુ ક્યાં જ કરે છે. એ બંને પ્રકારના સહકારો હૃદય થવા પાટે અને જવું સહા જ ઉપાર્જન થાય, તેમ પરોપકાર - તુલના આચાર પાલવાના છે. સહકૃતિનો આ અધ્યવસાય ચિત્તશુદ્ધિ કરે છે અને શુદ્ધ ચિત્તમાં પરમાત્માના ગુણો અને પરમાત્માનું પ્રતિબિંબ પડે છે, તે દ્વારા પીતાના શુદ્ધ સ્વરૂપનું જાણ થાય છે અને એ જાણ જ જીવનું ભવભ્રમહુ નિવારણ આપી છે.

પરસ્પરનાં કાર્યમાં નિધિત થવું, એ જીવોનો ઉપકાર છે.

ઉપકાર કરનાર દરેક વ્યક્તિ મામ નિધિત છે.

ઉપ = સમાપ અને કાર = કરણ - ગ્રહણ.

‘परस्परोपग्रहो जीवानां ।’

આ સૂત્ર પરસ્પર ઉપકાર કરવાનો આદેશો નક્કી કરતું,
એ તો ઉપકારના સીધા આપ છે.

નિદિગ્ભાષ્ય પરસ્પરને ઉપકારી કે ઉપકારી બનીએ,
ત્યારે દોષાતું જે ઉપકારનું માર્ગ છે, તેનો સીધા પરસ્પર
ભાર રહેતો નક્કી, પરંતુ ઉપકાર લેનાર - આપનારની
આત્માપતા વધે છે. પરસ્પરના માર્ગમાં નિદિગ્ભૂતતા
સૂચવનાર આ સૂત્ર સર્વ જીવી સર્વ પ્રકૃતિયિત ઉપકાર
વડે સ્વ અને પરનું દિગ્ભાષ્ય પણ અદિગ્ભાષ્ય ન સૂચવે,
તેના પૂરેપૂરી સાવચેતી આપે છે.

આ સૂત્ર આપણા કર્તૃત્વના અલંકારનો વિલીપ કરે છે,
તે સ્વોપકાર માટે પણ પ્રતિપદ અને પ્રતિશ્લુ
પરના ઉપકારનો ખ્યાલ આપીને મૂલકા બનાવે છે.
સર્વ જીવી લક્ષ્યકરના ઉપકાર તમે આવાને જ દર્શવેના
સાધગ્રી પ્રાપ્ત કરે છે, તેમ જીવના નદ્રતા માર્ગ રહે છે.
એ ઉપકારનું ગ્રહણ ઉપગ્રહના નામદાનથી છે.

જ્યો ઉપર શ્રેષ્ઠ ઉપકાર કયો ?

ત્રોક્ષિમાગ્ની સ્થાપના એ સર્વશ્રેષ્ઠ ઉપકાર છે.

ત્રોક્ષે જ્વળાની ભાવના થઈ, તેમાં સુદૃઢ અગ્નિના જ્વળોની
વિરાધનાનું પાપ આવે છે, ત્રોક્ષિનો અભિલાષ જ તે
પાપને રોકી શકે. તીર્થના સ્થાપના પરોપકાર અર્થે છે.
પરસ્પરના કાર્યમાં નિમિત્તભૂત જનવાની વચ્ચેના એ
જ્વળો સરભ સ્વભાવ છે, તેમ કોઈપણ ભાગમાં પરના
ઉપકાર તમે આવવાનું કાર્ય છે, માટે જ્વળતા અનિવાર્ય છે.

ઉપગ્રહ ભૂલિત કરી આત્માના વિકાર માટે
અનિવાર્ય સ્વકો વિનયપૂર્વકનો જ્વળતા ગુણ અને
તેમ ભરેલો જ્વળતાપદ આચાર સર્વોદય છે.
જ્વળારના પ્રથમ પદનો અર્થ જ્વળતા વડે નિર્ભયતા પ્રાપ્ત
કરી અથવા જ્વળતા કરી સ્વતંત્રતાને પ્રેમવા.

Grace through gratitude or freedom
through humility or humbleness.

‘તુલસી પદ સંસ્કાર મૈં, પાંચ રત્ન હૈં સ્કાર,
સાધુદિલન - હરિભજન - દાન - દયા - ઉપકાર’... (૧)
 માગ જતાવવાવાળો માગશિ પહુ વર્ય ઉપકારક છે.
તુલસી ગુણના સીધાજણ વિનયક થાય છે.
 તુલસી જ ઉપકારીઓનો સ્વાધ વિનય કરી શકે છે.
 ભુખાનું, સમસ્ત સુખોનું, ધર્મનું અને સર્વ કલ્યાણનું
 મૂળ સંત્ર વિનય તથા તુલસી ગુણનું પાલન જ છે.
 તુલસી અને પરોપકાર ગુણના પાલનમાં સહાયક
 કૃષિકાદ સ્વતંત્રતાપોષક - નિત્યકાદ તુલસીપોષક છે.
 વિચારવું કે: સંસ્કારમાં રહેલ સર્વ જીવોનો મારા ઉપર
 અનેક જીવોનો ઉપકાર તથા સહુ વળેરે રહેલાં છે,
 તેઓના ઉપકારને ચૂકવવા હું પૂરતી કાબલ રાખાશ.
 સર્વ જીવોને સુખા કરવા હું સતત માલના ભાવું છું.
તુલસી - પરોપકારગુણના અનુષ્ઠ જે મામાઓ:
 સંત્ર સ્વાધઉપસર્જનના અને બાળ પરાર્થવેરનના કે
*Cosmic obligation and self sacrifice*ના.

આપણો જીવનમાં : આપો.

આપણે દર્શને ઉપકાર ગઈ કરતાં પછી લેનાર લઈને
આપણા ઉપર ઉપકાર કરે છે, સ્વપ્ન માનતાં શાળો.

ફૂલ જાળ માટે ખીલે છે, કાંડ પરાઈ જલે છે,
ગદી પરાઈ વણે છે, ગાય દૂધ આપે છે, ફૂતરા સંધા કરે છે,
પરંતુ મનુષ્ય લદાઈ ઊંચો છે, પાંચ ઈન્દ્રિય સ્વસ્થ
મન - ભુક્ષિ - વસ્ત્રી - વિચાર પછી છે, તે શું કરે છે?
જમણી લાથ આપે, તેના જાનર ડાખાને ન પડવા બેઠ્યો.
એ રીતે સૌં આપીશું - લઈશું, તો જ સાચા રાણે જઈશું.
ફરતે તપ આપી છે - ધન આપ્યું છે - સમય આપ્યો છે,
તો આપો, નિઃસ્વાચ્છ ભાવે આપો, દાન આપો, સંધા
આપો, ધન આપો, ફશ ય આશા અપેક્ષા રાખ્યા વિના પેલાં
કાંડના જેવ, ફૂલના જેવ, વલેતી ગદીના જેવ આપો,

જસ આપ્યા જ કરો, નિર્વ્યાજ આપો.

લેનાર-દેનાર ઉભયને સુખ - સ્વચ્છંદ ધર્ય, તેમ આપો.
ધનવાન આવી કે ગરીબ આવી - સ્ત્રીમાં તફાવત ન માનો.

જીવનમાં ૨૬ ચિત્તપ્રવૃત્તિઓનું પરમ ધ્યાન છે.
 જિનભક્તિ નથી, જીવનમાં - અરુપરરુપ વિષયો છે.
 ભક્તિ વિહીન ત્યાગ - મૃત્યુ વિહીન ભક્તિનો અનુબંધ નથી.
 મૃત્યુવાન જીવ જ પરમોપકારી પંચપરમોષ્ઠીઓને ભાષણ
 નથી શકે છે. ઉપકાર કરવો અને ઉપકારીઓને યાદ કરવા,
 તે ચિત્તવ્ય આત્મરાણીઓને જાણે વ્યાપાર લીતો નથી.
 મૃત્યુ હરે સજામાં આત્મરાણીનું માર્ગ પરાધિકારિતા છે.
 જ્યારે સ્વાર્થ ભૂલા જવાય, ત્યારે જ સાચો સ્વાર્થ સધાય.

જીવનમાં સ્વલક્ષણો રચાઈ છે.

જીવનમાં દુષ્ટતાગર્ભ અને સુકૃતવ્યુત્પાદના સમાધિ છે.
 માતા - પિતા વગેરે ઉપકારીઓનો જે દ્રવ્યોપકાર છે,
 તેનો જાણી પાતે વિશુદ્ધ ધર્મ પાપાને નથી.
 તેઓને સાચો ધર્મ પદાડવાઈ વળી શકે.

ઉપકારીના ઉપકારને જાણવી, મળવી, સદ્દેવી,
 રચાઈવી અને ક્રુદ્ધાભર માટે પહુ ન વિસરવી તે.
 ધર્મને સત્ શબ્દમાં સીધાવી લેવું, તો તે 'જીવન' છે.

અધ્યાત્મધ્યાનયોગશુભ અનુભૂતિના કારણો:

- (૧) પરોપકાર (૨) ગુણનો રાગ (૩) પૂજ્યોના પૂજા
(૪) પરપીડાપરિહાર તથા (૫) નિર્ગુણ પ્રત્યે માધ્યસ્થ્ય.
પરપીડા તે પાપ છે, પરોપકાર તે પુણ્ય છે.

ચિત્તાની શાંતિ પ્રેમવવાને માટે જાણને મદદગાર બને
તથા પ્રભુને નિરખવા લીધે, તો માનવના શિવ બને.

મધ્યસ્થતા જાણમાં પ્રવેશી અલંદ લીધે,
તો તે પરોપકારનો જ અલંદ છે. જાણને દુઃખે દુઃખી
અને જાણને શુભે સુખી થવું, એ મધ્યસ્થું લઈ લે છે.
માત્ર પીતાના શુભે સુખી અને દુઃખે દુઃખી થવું,
એ તો જાનવરું લઈ લે છે.

પરસ્પર પ્રેમ - કારુણ્ય જ મધ્યસ્થું જાણ ચાલે છે.
વલ્લુ સહાયી દાસી ।

જેનું મન ધર્મમાં છે, તેને સર્વ શુભો સ્વયં વરે છે.

ધર્મ = મૈત્ર્યાદિ ભાવીકૃત આગમોક્ત અનુષ્ઠાન.

ધર્મ = તૃતીયાદિ - પરોપકારકૃત આગમોક્ત અનુષ્ઠાન.

ક્રિષ્ણનાથ કૃતરાગા નરક ફર રીતે વ્યું ?

તે પાટે અરિહંત પરમાત્માના સુંદર ખિંજા ભરાયા,
પનીહર ચૈત્સો ઉભા મરી, તેપના અંજનશાભા ઉપરાંત
પ્રતિષ્ઠાદિ મરી ભક્તિ મરવા ઢેરા ચૂંચવા શાખ છે,
કોપકે ભિગપ્રતિપા - ભિગાગા એ ભિનેશ્વરગુરુ છે.
તિપ્પા આરાધનકે આત્માનું શાભા અને દશિન કામ છે,
ગપરકાર મરવકે અનાદિનો વિષ્ણુલંકાર ગારી પાપ છે,
તેપના પૂજા મરવકે પ્રોશાનુનો પરાભવ કામ છે,
આપ્ણા આત્માના અનાદિ ગુહુસંપત્તિ જે આવરિત
હતી, તે આદિભાવ પાપ છે નકા આઠે મનોકે મુક્ત
બના અજરાપર અશિષ્ટાનંદ સ્વરૂપના પ્રાપ્તિ કામ છે.
અંકે ભિગભક્તિને શાસ્ત્રોપાં 'મુક્તિની દૂતિ' કહેવાય છે.
આવી, પરમ ઉપકારી પરમાત્માની, તિપ્પા શાસનની,
તિપ્પા સ્થાપેલા તીર્થની અને ચતુર્વિધ સંઘના ભક્તિ,
સંધા નકા વેધાવચ્ચાદિ મરવા ઢેરા સ્વપર-
ઉભવના આત્માની ઉન્નતિ સારાએ.

‘પરીપત્કાર: પુપ્પાદ પાપાદ પરપીડનમ્ |’

પરપીડન ૨૮ પ્રકારે થાય છે, એ અઠારે પ્રકારોમાં
વિંશા અનુસ્મૃત છે અને પર ઉપર ઉપકાર તબ પ્રકારે
થાય છે અને એ તબે પ્રકારોમાં અવિંશા અનુસ્મૃત છે.
એ બધા જ શિત છે, તો કોના ઉપર - શા કારે કૌદ ?

જ્યાં શિતતા વર્તે છે, ત્યાં જુદાઈની ભાવના,
કૌદાદિ ભાવો કે કોઈ જવો તરફથી ભય રહેતો નથી.
ધર્મધ્યાનની સિદ્ધિ કારે આવે ભાવનાઓ પ્રવૃત્ત છે.

પ્રજ્ઞાભાવનાનું સાર્થક ‘અનિરોધિત જનો’ એ છે
અને શાસ્ત્રોત્તરની ભાવનાનું સાર્થક ‘સાધનપુષ્કલતા’ છે.
જાન જવો પ્રત્યે સ્પષ્ટ, સચ્ચાઈપુષ્કલ અને પરોપકાર-
ભાવનાનું ચિત્ત એ પ્રહિંદાન છે. એના વિના બધા ગુચ્છ
અને દુલ્લેક્ષિયા છે. પ્રહિંદાનાદિ સિદ્ધાશુદ્ધિનું કારણ છે.
‘કોગાદ્રષ્ટિ સમુચ્ચય’માં કહ્યું છે કે: ‘ઉપકારોપકાર સૂક્ષ્મ
એવા પ્રવૃત્ત પરપાડા વર્ણવે જોઈએ તથા તેના નીચે
ઉપકારોપકાર પરીપત્કાર કરવામાં સદા પ્રયત્નશાલ રહેવું.’

અભ્યાસમાં મોટું જગત જલના જે બહુલો:
દેખાતામાં બુદ્ધિ અને પરોપકારમાં યિત્ત.

ગરુડવિનય, સ્વાધ્યાય, યોગાભ્યાસ અને પરાયત્તરુ -
એ કર્તવ્યતાની સારું સારું સચચેષ્ટા ગણવા.

આવા ચેષ્ટા સહ વિશુદ્ધે ભાષાવાલા સુસાધુ શાસ્ત્ર
દેખા, પ્રવૃત્તિ, કાર્યો અને ઉપરોક્ત સિદ્ધિને પામે છે.
આ ભાષા પરિણત થાય, ત્યારે માંતે પ્રકૃતિ થાય છે,
પછી પ્રકૃતિમાં આ ઠ માલના લેતી નક.

ઉપકારી સ્વભાવ અને આમાં આ પ્રકારની
દેખા લેય. પ્રવૃત્તિ, કાર્યો અને ઉપરોક્ત સિદ્ધિને પામે છે.
વૈરાગ્યવાલાની લિતપ્રકૃતિ કાર્યો લેય છે.

શ્રીષ્ટ અને પંચેન્દ્રિયપણું મેળવેને સહ જલોએ
આત્મલિત કરવા કોચ છે, જે પરોપકાર થાય છે.

દાન્ય કૃષિ છે? જે પરોપકારી છે.

પરોપકારી પુષ્ટિ બદાને અમૃતના અંજન સમાન છે.
દેખાઈ પવિત્ર - પાત્ર પરમાત્માને ગમરુકાર પામી.

બધા અગુણોને ફરતાં પરોપકાર શ્રેષ્ઠ છે.

સ્ખાનો પરોપકારમાં વેસા લીધે છે.

સ્ખાનો પીતાલા તાર્યને ગોઠી કરીને

બાળના તાર્યમાં ઉદ્દેશ કરવાવાળા લીધે છે.

ફલોના ઉત્પત્તિ વડે વૃદ્ધો નહીં જન્મે છે,

પાહા વડે વાદળો ઘણી વિલંબ કરનારા રહેતાં નહીં યાને

સ્ખાન જુદાઓ સમૃદ્ધિ વડે ઉદ્દેતાઈ વિનાના લીધે છે.

પરોપકારીઓને આ જ સ્વભાવ છે.

પીતાલાની ઉપર બાળકો ફરેલા પરોપકારને

ને મળી છે પણ દુષ્પાવતો નહીં, તે ફતરા આત્મા છે.

તેવી આત્મા ઉપકારીને આદર - બાબુદાન આપી છે.

સત્યશાખા જ્યાં પરોપકારમાં અનંદ માને છે.

દેન પરોપકારમાં અને યિત્ત પરલોક્ના શિંતામાં લીધે,

અંધા નિરૂપદ પૂહ્યશાખાઓને જન્મ દર્શપ્રધાન થાય છે.

બાળને ડુઃખ ન દેડું, પરોપકાર કરવો અર્થ

સ્વયિત્તનું દાન કરશું, એ પુહ્યદાનુબંધી પુહ્ય છે.

Three classes of Jivas (individuals):

(1) Some are immersed in maya / २-१।२६.

(2) Some in good action - ५२।४ / ५२।५०।२।२६.

(3) Few are set on eternal god / ५२।१।२६.

At least - Be in the second class.

Start the flow of giving and you will start the flow of supply:

Thought of what is gratifying will help concentration.

This is known as अर्थात्.

gratitude is an enriching attitude,
a source of countless blessings.

give the first fruits to god
and see that only the
giver knows whence it comes.

આવે કષાયનું મોક્ષદં છ મહિમા.

કષાયોનું ત્યાગ છે આત્માને અધિરતિ ત્રાપવા અને
અર્થમાં આડે આવનાર પ્રત્યે કૃષ - અરુચિ ત્રાપવા.

અર્થ જીવ અર્થ મહિમા અને પરમાત્માની ભક્તિ ત્રાપવા.

શુભ જીવમાત્રનું ધ્યેય છે. વાસ્તવિક શુભ અંદર છે,
તે પાપવા માટે અંદર ગાંધી વગર છૂટકો જ નહીં.

અંદર જ્યાં માટે કુદ્રે ભાવોંધી મુક્ત અને
મહિમા - પ્રેમ આદિ ચલિત ભાવોંધી મુક્ત થવું,

તે પ્રથમ શરત (condition) છે, પરંતુ

વાતરાગ મુદ્દાઓના પરમ ચલિત ધર્મોંધી

તરવાને બદલે અર્થમાં દિવ્યો કરી જીવો પીતાળા જ રાધે

અરાગવશી પીતાળું પરમ અભિત ત્રતાં ભેઈ

હૃદય અત્યંત તરુણ ભાવોંધી છે.

શાસ્ત્રમાં મહિમા તથા તરુણભાવ પુનઃ જીવિત પાઓ,

અત્યંત સંઘનું પ્રેમ પાઓ, અર્થ જીવો અર્થ ક્ષેત્રે અને

અર્થ ત્યાગે અર્થોંધી શુભ પાઓ, એવા નિર્મલ ભાવના.

मैत्र्यादि दिशे यंद्रप्रलयवामानुं स्तवना
(रागा - लां रे मारे धर्मनिष्ठं दशं लागी पूरुह प्रीत जै...)

लां रे मारे यंद्रपदन निम यंद्रप्रलु नगनाध जै,
दीठो माठो धंठो निमपर माठमो रे लील;
लां रे मारे मनागो मानीतो मळु आधार जै,
नगरुमदाध नंगम सुर साजी सभो रे लील... (१)

लां रे मारे शुल माशय उदकायल सभक्ति सुर जै,
दिमल दशा पूरव दिशि उच्छे दीपतो रे लील;
लां रे मारे मैत्रा मुदितो मरुहो ने माध्वस्थे जै,
दिमलदिवे म सुलंघन मभ मरुहो रे लील... (२)

मल्लम रामगृहशनि मारे मभ माधवा
शामसंवेगानिलेदकृपाऽऽस्तिक्येविराजितम् ।

मैत्रा - प्रमोद - कारुण्य - माध्वस्थेर्मावितात्मकम् ॥
उपनिती - प्रस्ताव ४, पृ. ४५१, श्लोक २०५

मैत्राकरुणापुदितोपेक्षायां सुखदुःख -
पुण्यापुण्यविषयायां भावनात्मिकाप्रसादनम् । १-३३

'સુલભ્ય' સંટર્લ...

જવના ઠમ્ભિા સંજંઘમાં આવવાની પરીતલ્ની યોઝવતા.

'તકાલવેલ્લ' સંટર્લ...

જવના ઠમ્ભિા સંજંઘમાંઠિ ઘૂટવાની પરીતલ્ની શાઠ્ઠા.

તકાલવેલ્લનો પરિપાઠ ઠૂરવા ધારે...

શલ્નીઓએ યતુઃશરહુગાઠન, દુષ્ટતાગર્લ અને સુઠ્ઠતાનુધોદનાનો સ્વરપમાં સ્વરપ ઉપાય ઉપદેશ્વો છે.

'લવેલ્લસ્વભાવ' સંટર્લ...

જવના ઠુઠ્ઠિા સંજંઘમાં આવવાની યોઝવતા.

ઠોઠિ અને ઠોઠિઠાગ સંટર્લ શું ?

ઠૂહા ઠિઠ્ઠિ દશા તે ઠોઠિ છે અને તેના ઠરહુગ રૂપે ઉહા ઠિઠ્ઠિ દશા તે ઠોઠિઠાગ છે.

ઠોઠિગાઠ્ઠની પાઠ્ઠતા ઠાઠિ - ઠિઠ્ઠોના પાઠ્ઠ્ઠિ, ઠમ્ભિઠુતાઠિ અને તકાલવેલ્લના પરિપાઠિ આઠ્ઠે છે.

ઠિઠ્ઠોને ઠધવાઠિ સુલભ્યનું ઠપ વઘે છે,
પરઠેઠ્ઠિઓને ઠધવાઠિ તપાલવેલ્લભાવ ઠિઠ્ઠિત ઠવઠ.

સં. ૨૦૧૬, ચૈત્ર સુદી ૧૩

સમ્બોદ્ધર્શનના પ્રાપ્તિ આણુ ગિરિરાવળમાં...

નદી, લવ્હાલ્ય એ જીવન શુદ્ધ દ્રવ્યોનો વ્યવહાર છે,
એક વિપરીત સુલભલ એ જીવનો સ્વભાવ છે.

તેના દબાવે વ્યવહાર-કષાયમાં જેવાઈ અધોગાધન કરવું,
એ સ્વસ્વભાવ છે એમ માનવું, તે સમ્બોદ્ધર્શન છે.

એ સમ્બોદ્ધર્શનના પ્રાપ્તિ આણુ ગિરિરાવળની યાત્રા શુદ્ધ,
તેની આ વ્યવહારની યાત્રા પણ સ્વૂપ છે.

નિદિતો પાડનાર નદી પણ ઊંચે ચઢાવનાર છે.

જીવ નીચે પડે તે નિદિતો નર પણ પીગાળા મારણ
અર્થ માળાએ, તો જ સુલભલને માનવું કરવાય.

પ્રત્યેક દ્રવ્ય - ગુણ - પદ્ધતિના પરિહાસન ઉપર
દ્રવ્ય - ક્ષિત્ર - માલ - ભાષણા અસ્તર થયાં જ કરે છે,
તેની જીવનું ઉદ્ય પરિહાસન સકલ શિદ્ધ દ્રવ્યો અને
શુદ્ધ જીવોના શુદ્ધ પરિહાસનના અપેક્ષા રાજે છે.

તેઓનો અનુગ્રહ પામીને જીવનું નદી, લવ્હાલ્ય વિષયે છે.

શ્રી આબુજી તીર્થના આ વખતની આરાધનાઈ
જે જે આરતી તત્ત્વો પ્રાપ્ત થયાં, તે છે:
સુલભલ અને તદ્દાલબલના સ્વાર્થ સુભલ.
 'જ્યારે પણ જીવ ઉપર અશુભનું દબાણ જણાય,
 ત્યારે તેમાં કોઈ બાંધ કરાણું જાણ છે'
 એ +લેના ભાગ છે, કિન્તુ મુખ્ય જાણ સુલભલનું છે.
 શુભ તત્ત્વનું ભેદ જણાય, ત્યારે તે પરમોષિ ભાવંતો
 અને બાંધ વિધિતોનો પ્રભાવ છે, સ્વપ્ન જ સુભલનું.
 બાંધ વિધિતો જાણવાન છે પણ જીવને ઊંચે લઈ જવા.
 નાચે પડવા બાંધ વિધિતો કરાણું નહીં, પરન્તુ
 પાતે પીગળા કરાણું જ પડે છે.
જેન ઉપર ચઢવા પાટે નિઃસરહા આધારે છે,
કિન્તુ પડવાની ક્રિયા કોઈના આધારે થતી નહીં,
પરન્તુ સ્વપ્નેય થાય છે, તેમ
આપણા જીવનું ઉદ્ધારણ પણ આલંબનોઈ અને
આપણા જીવનું પાતન સ્વપ્નેય જ થાય છે.

જે ગ્રંથ શુભ ફળો થાય છે, તે સર્વ ઝોના કમરુદી?

દરેક શુભ ફળો સર્વ પરમજિ ભાવંતોના સ્પાદન,

અનંતા શિદ્ધ ભાવંતો, અસંખ્યાતા દ્રવ્ય અરિંતો,

વિલખાન બિનેશ્વરો, સંખ્યાતીત સાધુ ભાવંતો,

અસંખ્ય સમ્પ્રદાયો દેવ - દેવીઓ, ખજુઓ, ચક્રવર્તીઓ,

નારતી, તિર્થંચો આદિના સર્વના શુભ ભાવ્ય અને

પ્રભાવ્યને જે સર્વ તદ્ભાવ્ય વિષયો છે,

તેનાં જ સદામાં તે શુભ ફળ થાય છે.

આમ ઉંચે જવામાં આલંબન આપનાર સમગ્ર વિષય છે.

અનાદિ સર્વભલ ઘટવાનું કમરુદા પંચ પરમજિ છે,

તેમાં પણ મુખ્ય આ શિદ્ધ ભાવંતોના સુસ્થિતતા છે.

જે આ શિદ્ધ ભાવંતોનું શુદ્ધ પરિહાન

જવામાં અને ઉત્ક્રાંતિના માર્ગે દીરા જાય છે.

એક દ્રવ્યનું પરિહાન અન્ય સર્વ દ્રવ્યોના પરિહાનના

અપેક્ષા રાખે છે. આ શિદ્ધ દ્રવ્યોનું પરિહાન - વિષયનું

ઉદ્ધારના પરિહાન તેના સ્વભાવ્ય જ કદા કરે છે.

સુલભતા દબાવવાની છૂટા શંકા ?

‘જાન ઊંચે ચો છે, તે નિદિતોના પ્રભાવે’ અર્થ ને
મળાવે, તો જ નકાલવ્યાયને માન્યું કરવાય, કમરે
નકાલવ્યાય નિદિતોને પાપાને જ પદ્ધતિ પાપે છે.
પરંતુ નીકે નકાલવ્યાયનો પદ્ધતિ નહીં, જ્યારે
સુલભતા તો પરંતુ નીકે જ તાર્ક કરે છે.

નકાલવ્યાય દ્વ્યાદિના સહાય પાપાને જ વિષય છે.
સમગ્ર સ્થિતિ અને તેમાં સ્વેદા દ્વ્યા-કેત્ર-કામ-ભાવે
જ્યાં નકાલવ્યાયના પદ્ધતિમાં પ્રતિપા સહાય કરી
રહ્યા છે, તે જ જ્યારે તે નક્કું જનના સ્વેદું જ નોંધાય.

જે કાંઈ જ્યાં પદ્ધતિ અટકી રહી છે,

તે આ જનના આભાવે જ છે અને

તેના આભાવમાં મૂળ કારણ સુલભતાનું દબાવું છે.

સુલભતા દબાવવાની છૂટા જ્યાં સતત પુરુષાર્થ
લીધી જોઈએ અને સુલભતામાં તો જ છૂટા કે જે
સમગ્ર સ્થિતિ તે ભાવે પ્રત્યે જનના આભાવે.

સત્ત્વમલનો દ્વારા - ભવ્યત્વભાવનો પદ્મ ૩ સ્તંભનોધી:

(૧) દુષ્ટતાગર્ભ - તેનો પ્રતિબંધત મુખ્યત્વે રાગદોષ છે,
જે માત્તાના રાણગુણ દ્વારા જિતાય છે.

(૨) સુષ્ટતાગુદોદન - સુષ્ટતાગુદોદનનો પ્રતિબંધત ક્રોધદોષ છે,
જે માત્તાના દર્શનગુણ દ્વારા જિતાય છે.

(૩) અરિલંતાદિ અવગું શ્વહુગાહન - તેનો પ્રતિબંધત
પ્રોલદોષ છે, જે માત્તાના આરિમગુણ વડે જિતાય છે.
રાણીઓનો નિર્ધાર છે કે: 'અરિલંતાદિ આરના આશ્રય
શિવાય બાળ કોઈનો આશ્રય કારગત નિવડે જ નહીં.'

રાણગુણ મંગલરૂપ - દર્શનગુણ લીકોત્તમરૂપ અને
આરિમગુણ શ્વહુગાતિરૂપ છે. રત્નત્રયનો પદ્મ ૩
માત્તાના કૃતિગાહન - યજ્ઞતાનો પરિપાત કરે છે
અને સંસારપ્રમહુ - યજ્ઞતાનો નાશ કરે છે.

રાણગુણની ધરાકાષ્ટા 'નમરી' ભાવમાં છે,
દર્શનગુણની ધરાકાષ્ટા 'અર્ધ' ભાવમાં છે અને
આરિમગુણની ધરાકાષ્ટા 'શ્વહુ' ભાવમાં છે.

શબ્દગામના રૂઠિ નગાદ નાહું છે.

દુષ્ટનગારી અને સુષ્ટનાનુષોદના તે
શબ્દગામના રૂપ સંત જ સિદ્ધાંતી જે લાનુચી છે.

જ્યારે દુષ્ટનો ભય લાગે, ત્યારે
દોષરહિતનું શબ્દ રચનારવાની પ્રતિષ્ઠા થાય છે.
જ્યારે સુષ્ટનો પ્રેમ જાય, ત્યારે સુષ્ટના ભંડાર સંધા
આ સરિંતાદનું શબ્દ ઈષ્ટ લાગે છે.

આ સરિંતાદનો નમસ્કાર દુષ્ટનગારી અને
સુષ્ટનાનુષોદનાનું પરિહાસ છે, તેથી તે
સંત લાનુ સુલભમલનો ફાસ કરે છે અને
લાનુ લાનુ જલના ભવ્યભાવનો વ્યવહાર કરે છે.

સુલભમલ ઘટવાઈ પાપનો નાશ થાય છે અને
ભવ્ય પરિપત્તવ થવાઈ મંગલની વૃદ્ધિ થાય છે.

સુલભમલ ઘટે સંત ભવ્ય પાપ અને
ભવ્ય પાપ સંત સુલભમલ ઘટે -
સંધ પરસ્પર સંતલાનનો સંબંધ છે.

શ્રી સરિલંગાદેવો ગદ્યરૂપે

શ્રી વિગ્નશાસનરૂપી સાધાન્યનું ગદ્ય ગાહ્યું છે.

તે ગાહ્યાંની સ્ત્રી લાભ્ય દુષ્ટતાગર્ભની ઘપ છે અને
લાભ્ય લાભ્ય સુષ્ટતાભોદનાની ઘપ છે.

ગદ્યરૂપની ક્રિયા સંસારની વિમુક્તતા કરાવીને પ્રોક્તિની
સન્નિભતાને સાધે છે, તેથી તે પુનઃ પુનઃ કર્તવ્ય જ છે.

ગદ્યરૂપ, દુષ્ટતાગર્ભ અને સુષ્ટતાભોદના
એ ત્રણેય મળીને લઘુલ્પ પરિપાત્તનો ઉપાય બને છે.

સંસારની વિમુક્તતા - પ્રોક્તિની સન્નિભતા

સલજ્ઞાન જ્ઞાને સંસાર તરફ અને તદ્દાલઘુલ્પલાભ
જ્ઞાને તેના પ્રક્રિયા તરફ ખેંચે છે. સલજ્ઞાનના પ્રાર્થ
પાપના મૂળનો નાશ થાય અને તે દુષ્ટતાગર્ભ વડે સાધ્ય છે.
તપાલઘુલ્પના તદ્દાલઘુલ્પ દર્શનાં મૂળનું સિંચન થાય છે
અને જે સુષ્ટતાની સન્નિભતા કરા સુધ્ય છે.

પ્રોક્તિને જ ગદ્યવાદી - અપ્રોક્તિને ગદ્યવાદી સલજ્ઞાન વધે.

પ્રોક્તિને ગદ્યવાદી - અપ્રોક્તિને જ ગદ્યવાદી તપાલઘુલ્પ વિષયે.

શરહુગાલન કરી દુષ્ટનગર્ભ નદી સુસ્તીનુમોદના -
ઉભય સંધાય છે, તેમજ તેનું શરહુ ગ્રાહ્ય થાય છે,
તેમીનો સલજમલ સર્વદે, નાશ પામી છે અને
તેમીનું નદીલવ્યેત્ય પ્રહ્લપિહો પદ્મ પામું છે.

સલજમલ તે પરપુદ્ગાલના સંજંધમાં આવવાની શાસ્ત્ર છે.
દુષ્ટનગમ તે શાસ્ત્રનું પરિહ્રુમ છે.

જ્યારે તે શાસ્ત્રનું ગણ ગણી નાય છે, ત્યારે
પરના સંજંધમાં આવવાની ઇચ્છામામનો વિલય થાય છે.
પરને આદ્યન સુખને પાપવાની ઇચ્છા નષ્ટ પાપવાદી
સ્વાર્ધન સુખ પાપવાની જે ઇચ્છા પદ્મ પામી છે,
તે જ નદીલવ્યેત્યનો પદ્મ છે.

પુસ્તિનાં પાંચે ય કરહુગો ઉષ્ટ શુભ ભયનું પ્રભુત્વ
ગર્હ સલજમલનો નાશ કરે છે અને
અનુમોદન લવ્યેત્યનો પદ્મ કરે છે.

તેના પ્રભાવી પુસ્તિનાં પાંચે ય કરહુગી આવા મલે છે.
તદ્ પાંચે ય કરહુગો ઉષ્ટ પ્રભુત્વ શુભ ભયનું છે.

માણસ દુષ્ટતાને નિરંતર યાદ કરવાને
સુખનું સાચું અનુભવન - દુષ્ટતાની ભયથી નિંદા થાય.

નિંદા સુખપાલનો દ્વાર કરે છે, જ્યારે
અનુભવના તકાલવ્યાપનો તકાલ કરે છે,
તેમ પ્રક્રિયા પાંચે કરાણે માણસ મળે છે.

તકાલવ્યાપને આક્રિષ્ટ યાગાદિ અને
યાગાદિને આક્રિષ્ટ તકાલવ્યાપાદિ બને છે તકા
પરસ્પર અંતરબાહ્યની અપેક્ષા રાખાને
પ્રક્રિયા પાંચે કરાણે તાર્કિકી કર્યા કરે છે.

'લવમાતા' સંદર્ભ શું ?

જ્યારે પરિસ્થિતિ બહુ આત્માની હૃદયો છે.

તે યજ્ઞાને 'લવમાતા' મળી છે.

તેના કૃષ્ણ જ હૃદયો સંકુચ થાય છે.

તે યજ્ઞાને કૃષ્ણ તકાલવ્યાપના પરિપાત્ત થાય છે.

તકાલવ્યાપનો પરિપાત્ત યજ્ઞાને ઉપાય થાય છે.

યજ્ઞાને ઉપાય ઉત્કાલાદિ અને આગાદિ છે.

પોષ વદી ૨૦, સં. ૨૦૨૭

‘સુલ્કમલ’ સંટર્લ ડમ્નિ સંલંદિધાં આલધાની યજ્ઞેના.

‘લધેલ્લ’ સંટર્લ ધર્મના સંલંદિધાં આલધાની યજ્ઞેના.

મહતાનું કારણ ડમ્ન અને ભેનું કારણ સુલ્કમલ છે.

સમતાનું કારણ ધર્મ અને ભેનું કારણ નદીલધેલ્લ છે.

ડમ્ન એ મહત્તર છે અને ધર્મ એ સમત્તર છે.

ડમ્ન એ પાપ છે અને ધર્મ એ મંગલ છે.

નલ્કાર મહત્તરધે વિરુદ્ધ ભેઈ સુલ્કમલનો નાશ કરે છે.

નલ્કાર સમત્તરને પોષત ભેઈ લધેલ્લનો પરિપાત કરે છે.

સુલ્કમલના ડારહો મહત્તર અને ભેના ડારહો ડમ્ન લંધાય.

લધેલ્લના ડારહો આત્મામાં સમત્તર ધુદે છે અને

સમત્તરના ડારહો જલને ડમ્નિરુધ ધુદે છે.

ધર્મ અને નદીલધેલ્લને સંલંદિ છે નદી

ડમ્ન અને સુલ્કમલને સંલંદિ છે.

ધર્મલાલ ધારે નદીલધેલ્લનો પરિપાત ડરવો અને

ડમ્નિરુધ ધારે સુલ્કમલનો ડારુ ડરવો એ જ ઉપાય છે.

અંતર્યામી પૂજનાદ છે - જશ્યામ અપૂજનાદ છે.

અપૂજના પૂજા અને પૂજના અપૂજા -

એ જ જાણના અસૌજન્યો તથા સુખપલ છે.

પૂજના પૂજા અને અપૂજના અપૂજા -

એ જ જાણું લવ્હાચ અને કૃતિગાહન સૌજન્ય છે તથા દર્શના સુદ્ધ સંબંધ કરાવી આપનાર છે.

વસ્તુસ્વભાવરૂપ દર્શન નિર્મલ આત્માનો સ્વભાવ છે.

વિષયો પ્રત્યે આદરવાળા જાણને પરમશિષ્યો પ્રત્યે

આદરવાળા જનાવવાઈ આપોઆપ જ

સુખપલનો પ્રાપ્ત અને લવ્હાચનો પરિપાત થાય.

આત્મા આંતર અને પુદ્ગલ બાહ્ય જગાણનો વિષય છે.

પુદ્ગલનો રાગ સુખપલના પ્રવૃત્તિ છે.

તેને પલટીને યાજનાનો અનુરાગ જાણવો.

એ અનુરાગ લવ્હાચને વિતરણ છે.

એ શુભ ભાવ કરા જે કાંઈ સત્ સુદ્ધ થાય છે:

લવ્હાચનો પરિપાત અને સુખપલનો પ્રાપ્ત.

સમદેષિ જવો જગાતના જવોનું વશાતરહું છે.

સલજમલ સૌ જવને પૂજ્યના અપૂજ્ય અને

અપૂજ્યના પૂજ્ય તરફ જિંચે છે.

તકાલવ્યેત્ત્ય સ્ત્રી સ્ત્રી પરિપાત્ત વતું ભદ છે,

તેમ તેમ આપણો જવ પૂજ્યના પૂજ્ય અને

અપૂજ્યના અપૂજ્યના વલહવાણો બનતો ભદ છે.

તપકીરનો આદર તકાલવ્યેત્ત્યના પરિપાત્તને સૂચવે છે

અને તેનો અનાદર એ સલજમલના દૃષ્ટિ જહાવે છે.

સલજમલના દૃષ્ટિ જવ વ્યવધોના આત્મર્ષહવાણો રહે,

લવ્યેત્ત્યના પરિપાત્ત પરમેષ્ઠિઓના ભક્તિવાણો બને છે.

પરનો ગુહિ રચાતરવાઈ કોઝતા વિતરે અને

પરનો ગુહિ શરવઈ અકોઝતા ગાશ પામે છે. કોઝતા

વિતરવાઈ (સલજમલ જવાઈ) તકાલવ્યેત્ત્યનો પરિપાત્ત

થાદ અને અકોઝતા જવાઈ સલજમલનો દ્વાર થાદ છે.

સલજમલનું જાણું ગામ જ રવાથકૃતિ રૂપી મલ છે,

કોઝે તેના પાછલ ભારીભાર અરાગ છે.

†મનું કારણ સુલભન અને દર્મનું †મણું તપાલવ્ય છે.
 એ બંને ગુણો જવમાં અનાદિતીન યજ્ઞના રહેલા છે,
 તેમ અંતનો ગાશ અને બાબનો ભાગ અદિતિ †મનો
 કુલ અને દર્મનો પ્રાપ્તિ - એ બંને †મણું અંત સુલભ
 જોનાઈ થયે છે, તે જવકાર ઉપર અદિતિ રાગ †મવતો,
 એ જવનું પરમ કર્તવ્ય છે. એમ લવલયઈ ત્રણ,
 †મરીગાની ચિત્તિયા અને ખોલવિષનો અપહાર થયે છે.
 સુલભનના પ્રભાવે જ ખોલનું વિષ, †મનો રીગ
 અને લવના પીડા જવને લોગવવા પડે છે, તે ત્રણઈ
 ઉગારા જવાની ઘરઘાવાવાએ સુલભનનો પ્રાપ્ત કરી
 આપનારા સુલભનું સંપ્ન †મણું જોઈએ. તે સુલભનોમાં
 સુલભઈ, પ્રધાન અને પ્રધાન કારણ કા જવકાર છે.

જવકારના સંપ્નઈ ખોલવિષ ઘટે છે,

લવના પીડાનો ભય પટે છે અને †મરીગા ભય છે.
લવ્ય સુલભન દર્મનો સુલભ સંબંધ કરી આપઈ છે,
સુલભન જવને †મનો સુલભ સંબંધ કરી આપઈ છે.

સુલભપલનું નિવારણ શીત્લિ થાય ?

આ નિવારણ અલંકાર માટે યત્નાં પરિપાત્તરૂં થતું નહીં પણ પરને આત્મગુણ સમજાવે, સ્વભા ઉપકાર જેટલો જ ઉપકારનો અધિકારી પર થાય છે, અર્થ ધારીને સ્વાચ્છૃતિરૂપી મલને નિવારવા માટેના આલંબનરૂપે યત્નો પરિપાત્તર - પરનું માર્ગ જ સદ્ગુણ ગણાય છે. પરોપકાર વડે સ્વાચ્છૃતિરૂપી સુલભપલનો વિગમ થાય અને મૃતમતા વડે સ્વાચ્છૃતિમાંથી મુક્ત થવાની જાણી સુલભ યોગ્યતાનો પદ્ધત્ત થાય છે.

તથા છે કે : લવ્યેત્વનો પરિપાત્ત મરનાવ સદ્ગુણ એ મૃતમતા છે, જે નમી પદ્ધ સચિત ગુણ છે અને સુલભપલ એ સ્વાચ્છૃતિ રૂપી દુર્ગંધ છે.

સુલભપલનો દ્વાર મરવા માટે યોગ અને ઉપયોગના શુદ્ધિ વધારવા જોઈએ, જે આ નમીર નાપદ્ધ વધે છે. તેના બધે જ મોલનાય મરનો તથા સુલભપલનો દ્વાર અને તથા લવ્યેત્વનો પરિપાત્ત થાય છે.

પુસ્તિ પાટેના જીવના સ્વાભાવિક યોગ્યતાનો વ્યક્ત
ગદતા, જલગતા અને પ્રભુની ભક્તિ કરે છે,
તેનાઈ દશનિપાટે ભાગ છે અને દેહિદોષ તમે છે,
આરિભાટે ભાગ છે અને વર્તનદોષ તમે છે.

‘ગદી’ પદ દેહિ સુધારે છે.

‘આરિહંતાણી’ પદ વર્તન સુધારવા પાટે પ્રેરણાદાપ્ત બને છે.
દેહિદોષ ત્યાં પછી પછુ તેમાં સ્થિરત્વ આહવાર
છે સુલભપલનો દ્વાર જનમ ક્રિયામાં ઉચિતતા,
સ્વાચની ઉપસર્જનતા અને પરાધરશિષ્તા. ગમરકારક
સુલભપલનો દ્વાર તકા તપાલવ્યવસ્થાનો વ્યક્ત થાય.

આ સ્થિતિ ઉચ્ચવેચનું રૂપ છે.

એનું તાત્પર્ય સુલભપલના કારણ છે.

સ્થિતિ ઉત્પત્તિમાં સુલભપલ અનાદિક લેવકા

કારણ અને ઉચ્ચાર-વચ્ચ છે, તેમજ

તે જનના સંબંધમાં આવવાની યોગ્યતારૂપ - ઉચ્ચારરૂપ છે.

એ અનાદિ લેવકા ‘શાક છે?’ એ પ્રશ્ન અસ્થાને છે.

'સુલભપલ' સંટલ આત્માના મૂલ દોષમલ.
 આપણામાં 'લદા આત્માઓ સ્વ - સમાન છે'
 એ સામનો આમલ છે, સંટલું જ નલીં પહુ
 એ મંમલત સામના આત્માની જ સદલાં સંગ-સૂષ
 અને તેના ઈર્ષ્યા - અમર્ષ આદિ કૂરવંદી ખેદા કામ છે.
 વ્યવસાયકિત પહુ એમાંથી જ જન્મે છે અને વધે છે,
 તેમ સર્વ દોષોના જનના, મમતાના ય માતા એ મંમલત
 અસાલતા છે. અસાલ, સ-વાચ વગેરે દોષોને પોષનાર
 લીવાથી તે મૂલ મલ કે 'સુલભપલ' શબ્દથી સીધામલ છે.

અરિલંતોના આસા કેવલ છે ?

સિદ્ધાણં = સિદ્ધે છે, આયરિદોણં = આચારપ્રધાન છે,

ત્વજ્ઞાદોણં = અધ્યયનપ્રધાન તથા

સાહુણં = સાધનાપ્રધાન છે.

ઉદ્ધ - ઉદાદ્યના તથાલવ્ય પપનારી સુતાધ્યયન

અને આચારના સાધનાપ્રધાન સ્વ્યા સર્વ

અરિલંતોના આસા મને પ્રમલ્લ છે, તેને નમસ્કાર પાસી.

આ નવકાર મંત્ર દ્વારા પંચપરમહિને નવકાર થવા સાથે
તેમના આરાને ૫ નવકાર થાય છે. સાધનાની સફલ
સાધનાઓ પ્રત્યે સંતસાઈ આદર પૂજા બતાવાય છે.

હું અરિલંત - શિદ્ધોદિ પીતાળા આત્માનાં જ
પાંચ ભાદિ પર્યાયોને નવકાર કહે છે
એ સમીપ નવકાર 'હસી પંચનપુષ્કારી' પદમાં છે.
તે સુલભદ્ર રૂપી પાપનો નાશ કરીને તદ્દિભવ્યવ્યાના
વ્યાધિ રૂપી સુખશ્રેષ્ઠ મંગલના સદા પ્રાપ્તિ કરાવે છે.

ચિત્તાદિશુદ્ધિ અને ચિત્તાભાલિન્ય

ચિત્તાભાલિન્ય = જ્ઞાતાત્પ ઉપર અજ્ઞાતાત્પની પદ્ધત્.

તેમાં આત્મા ક્ષોભને બાંધવામાં સ્વતંત્ર છે અને

ઉદ્દેશ પ્રાપ્તિ ક્ષોભને ભોગવવામાં પરતંત્ર છે.

શિદ્ધો પ્રાપ્તિ જ્ઞાત ચિત્તાદિશુદ્ધિનો ક્ષમ પ્રાપ્ત કરે, તેમાં
તેમનો અનુગ્રહ એ પરતંત્રતા - પુરુષાર્થ સ્વતંત્રતા છે.

જે કંઈ અશુભ ક્ષમ થાય, તેમાં અનાદિ સુલભદ્રનું જ
દલબદ્ધ મુખ્ય છે, બાકી ચિત્તિનો તો તેમાં ગોળા છે.

આત્મા અને જમમાં પરિવર્તન લાવનાર
તે જોમાં રહેલા પરસ્પરના સંબંધમાં આવવાની યોગ્યતા છે.
આમ ૩ તત્ત્વો થયાં : (૧) પરિહ્રાપ્ત મિત્ય આત્મા (૨) વસ્તુ
સ્વરૂપ (૩) યજ્ઞનારૂપ લવ્યેત્સભાવ - સુલભાવ.

પ્રત્યેક જન્મમાં યોગ્યતાનો ભેદ છે.

ઈશ્વર આદિ ભૂતો એ ભેદ જ અવસ્થાંતર પ્રાપ્ત છે.
એક જન્મમાં વૈષદિક શુભો, રાગ-શ્રેષ્ઠ-મોહાદિ સંસ્ક્રિષ્ટ દીષો,
અસદાચારના કારણે તે પદાર્થો અધ્યતવાદમાં ન થાય.
પદાર્થો ન માનવાઈ ભોક્ષિરોધ આવે-માનવાઈ અધ્યત ન રહે

અને ઈદ્રુષ તે પદાર્થો માનવામાં રહે.

વળી રાગ-શ્રેષ્ઠ - મોહ માનવા જતાં વિરાગાદૈત ન રહે.
જાત્મિક ફલેતાં જ્ઞાન ય નિર્જાન ન રીય. વસ્તુશૂન્ય
ભક્ષ્યને જ્ઞાન ફલેવામાં આવે તો ય દૈત થાય. જ્ઞાન
નિર્જાન માનતા મોહ અને સંસાર પહુ વસ્તુશૂન્ય બને.

તે જ જન્મ, જમ અને તદ્વાદિય યજ્ઞના -

એ ૩ને સંસાર અને મોહના કારણે માનવા ભેદમ્.

ગાંધીજીનું પ્રયત્ન સલ્તનતનો ટ્રાસ (સંવદ) અને
તદાલ્પનો ઇક્ષર (નિર્નય) છે.

ભાષા જોડા પ્રમુખમાં ભાષા કે સ્વાર્થ પાછળ રોકાઈ,
તેજ પ્રમુખમાં આપણો ગાંધીજી અધૂરી રહે છે.

‘ભાષાસંક્રમિ’ સંટલ ભાષાઈક્ષર.

‘ભાષાઈક્ષર’ સંટલ સલ્તનતને પુષ્ટિ.

સલ્તનત વિષ્વમાંલેના મળને પરીતલ્લી દિશામાં જોયે છે,
સંટલ અધી જાળી આસપાસ અમંગાળનું
અતિ શ્યામલ વાતાવરણું જંદાઈ રહે છે.

અહીં જગાળના સર્વજાતી ભાષાનો ભાષા અપાવવા માટે
વિદેશાન લોકા છતાં પહેલી ‘સ્વ’ આદ આપા ભાષા, તે
આ જિનેશ્વર દેવ ન કોપાયા લીવળા નિશાળા છે.
સલ્તનતનો ગાંધી ઈચ્છા માટે વજ્રી પહુ ઈગોર અને
ભાષાના પરિપાઈ માટે પુષ્પકી ય મુદુ હૃદય જોઈએ.
હૃદયની આદ્રતા, ઈશ્વરી તદા સોપળતા વિના અભ્યને
શુભ અને સંતોષ આપવાની શક્તિ આવતી નહીં.

એવા દૃષ્ટિ શુદ્ધ છે ?

એ દૃષ્ટિ શુદ્ધ છે કે: 'પારો અપકાર પારાઈ ન થાય અને પારો ઉપકાર પારા ચિત્તવ્યુ જાળના સહાયક ન થાય. પું નીચે પડું છું, તેમાં પું સંતોષી ન કરહું છું તકી. ઊંચે ચઢું છું, તેમાં પારા વિના અનેક આલંબનો કરહું છે.'

આમ માનવાનું મૂલ કરહું એ છે કે જીવ પાતે અનાદિકાપાઈ સમિતી ભારકી ભારે છે ન, તેની પાતનાં તે ભાર કરહું છે. તે સમિતી ભાર જાળના કરહું નહીં પણ પીગાળા ન કરહું છે, એમ 'સુલભલ' શબ્દ કહે છે. ભારે જીવ પણ ઊંચે ચાલે છે, તેમાં તેને આલંબના નહર છે. એ માટે તો ન તેના સહાયક તે ઊંચે નઈ શકે. ઊંચે જવામાં સ્વના યજ્ઞના ઉચ્ચાંત જાણના સહાયનો ઉપકાર રચાઈરવી, એનું ન માત્ર 'સુભલા ભાષ' છે. પર પ્રત્યે સુભલા અને સ્વ પ્રત્યે સ્કોર રહેવું નોઈર્ષ, તેની ન મહાપુરુષો સ્વ પ્રત્યે વજ્ઞકી ય સ્કોર રહે છે અને પર પ્રત્યે સુભલા પણ સોભલ રહે છે.

જ્યેષ્ઠ ઉચ્ચ સુલભમનું દળાહુ મટેલું બધું છે કે
તે ન ઈચ્છે, તો ય તેને વ્યય - કષાયમાં જોડાયું પડે છે.

ઈંદ્રિયોના ગુચ્છ અને અસાર વ્યયોમાં તેને
અંધેશા માટે મહત્ત્વ અને સારભૂતતા ભાસે છે.

કૌંદ્યાદિ કષાયો વિષ સમાન હોવા છતાં
તેનું પાન કરવા માટે તે સદા ય તલસે છે તથા તેમાં
‘તું તંદ્રા જોડું તંદ્રું છું’ તેવું ભાન સુધેં તેને રહેતું નહ.

એ રીતનું સુલભમનું દળાહુ

અંધેશા તેને નાચે પડવામાં સદાય જરી રહું છે.

બાળ બાળુ તથા લવ્યેત્ય તેને ઊંચે લઈ જવા દળાહુ

જરીને ઈંદ્રિયોના વ્યયોમાં નહીં, પરંતુ

આત્મગુણોમાં સારભૂતતાની ખ્યાલ આપ્યા કરે છે.

કૌંદ્યાદિ કષાયોમાં નહીં પણ જ્યો પ્રત્યે કૌંદ્યાદિ ભયોમાં
તે અમૃતગુણ આસ્વાદનો અનુભવ કરાવવા તલસે છે.

એ પછી સત્સંગતિ અને સત્સાધનનો જોરે

અંદરું ભાન તેને પ્રચિત્ત થવાં કરે છે કે:

માથે ડખાયો તો ઝડપ દિપાતને આપવાવાલા છે અને
પ્રત્યાર્થ લાવી અમૃતાલયને - અનરપરપણાંને પમાડે છે,

એ રીતે સુલભાન અને તદાલબેલ
બંને પરસ્પર વિરુદ્ધ વૃત્તિઓને ખીટા કરે છે.

સુલભાનું દબાહુ જેમ જેમ અગ્રભાવ,
તેમ તેમ તેના તરફ વૈરાગ્યભાવ વધે અને
લબેલભાવનો વિકાર જનના દરેક
આલંબનો તરફ અગ્રશાગ્રભાવ વધતો જાય છે.

જાણી યજ્ઞેના પરના ડાહ્યુ પિત્તે છે તદા

જાણી અયજ્ઞેના સ્વના ડાહ્યુ રહેલા છે!

આ વિચાર ધૃતિમાર્ગમાં પરમ સહાયક છે.

ડખાય લંકેશા પરના ભૂલને વિચારવાઈ થાય છે,

ગલીંતર ડખાયનું ડીઠ નિધિત રહેતું નહીં.

સ્વના ભૂલ જોનારનો ડખાય શાપી જાય છે,

પરંતુ તો લંકેશા ગુહુ જ થાય છે.

પછી તે પર અગ્રકૃપરૂપે કે પ્રતિકૃપરૂપે વર્તતું હોય.

ત્રેણું દેશિબાન્ડુ ઊંચે આપવા સહાયત ?

અનુકૂળરૂપે વર્તતું તો સહાયત છે જ પણ પ્રતિફળરૂપે પરિહાસનું પર પણ કષાયનો પરિપાક કરવા માટે અને સુલભપલના દબાહામાંથી છૂટવા માટે અન્ય સહાયત છે.

આ દેશિબાન્ડુ આપણને પર પ્રત્યે તુલના લખવાના તકે સ્વ પ્રત્યે ઝોરતા લખવાના બનાવે છે.

સ્વ પ્રત્યે ઝોરતા સુલભપલનો ધ્વંસ કરે છે. પર પ્રત્યે તુલના લખવાનાનો પક્ષરૂ કરે છે.

પરગુણ અને સ્વદોષ એટલા માટે વિચારવાના છે કે સ્વ એ સુલભતાની દોષથી ભરપૂર છે અને

પર એ પરને ગુણ કરનાર જ થાય છે, પછી ભલે પોતાને દોષરૂપ પણ બનતું હોય.

જગતનો સ્વભાવ જ સ્વદોષ છે કે

પદાર્થમાત્ર દોષિત સ્વના અને શુદ્ધ પરના કાચ્છી બને છે.

આપણને સૌને બહાર જ છે કે :

પ્રેમીં તપસીં શુદ્ધિ સ્વદોષ નહીં પણ પરદો જ થાય છે.

સ્વનો વિચાર પ્રસિંધનો અર્થ
સર્વનો વિચાર પ્રસિંધનો રંગ છે.

સ્વનો વિચાર સર્વવપલનો કારણ સર્વ જનો ગણે છે.

સર્વનો વિચારનો પ્રયત્ન જ
સાધ્ય વ્યાધિપ્રત્ય લવ્યવપલનો સ્વરૂપ ફરે છે.
સર્વ પંચપરમશિષું જાણના, ધ્યાન, પૂજન અને સર્કાર
સર્વનો વિચારને ઉત્તેજ છે.

સર્વનો વિચારનું જાણના એ જ પંચપરમશિષું જાણના છે.
પંચ પરમશિષુ જે કારણથી પરમપદે જિરાવપાન છે,
તે કારણ છે 'સર્વનો વિચાર' ત્યાં જ ધર્મધ્યાન
અર્થ રહી અપલધિ ધર્મજિજ્ઞાસનો પ્રારંભ થયે છે.

ધર્મધ્યાન અને ધર્મઅનુષ્ઠાનમાં ધર્મશાસ્ત્ર
સર્વનો વિચારનો કારણ જ ઉત્પન્ન થયે છે.

સર્વનો વિચાર વિના Cosmic viewpointની
જગતનો વિચાર ક્યાં વિના ધર્મશાસ્ત્ર પેદા ન થયે અને
તે શાસ્ત્ર પેદા થયાં વિના આલેધ્યાનથી મુક્તિ થવાનું નહીં.

જે નહવળા દેશિજિંદગી

‘સર્વ જીવ આત્મગુણ્ય છે’ અને

‘આપણો આત્મા પરમાત્મગુણ્ય છે’

- એ જે દેશિજિંદગીને ઘરઠા કર્યા વિના

ધર્મ કે મોક્ષ - જોવાંદી સંત્રપણ પુરુષાર્થ શરૂ કરતો નહીં.
જીવના વિચારમાં, અધ્યવસાયમાં, શાખામાં અને ધ્યાનમાં
અભ્યાસ અધિભવ્ય શાસ્ત્ર રહેલા છે કે જે શાસ્ત્રના
પ્રભાવ્ય દ્વારા સ્વર્ગોપવર્ગના સુખો લસ્તગત થાય છે.

ધ્યાનનો આશ્રય

સુલભપલના કારણે સ્વના નાના કુંડાલામાં એ ધ્યાનશાસ્ત્ર
વપરાઈ રલી છે, તેને સર્વના વિશાલ ક્ષિત્રમાં વાળવા
પાટે આરાધિયમાદિ અને પિંડસ્થ - પદસ્થાદિ ધ્યાનો
શાસ્ત્રમાં વિલિત થયેલા છે. એ ધ્યાનોનો આશ્રય લઈ
સર્વના લિતચિંતનરૂપ ધર્મશાસ્ત્રને પ્રજ્ઞાવા શકાય છે.

મિશ્રવ્યનમે સુલભપલ વગેરે સર્વ પરભાવીઈ
નિવૃત્ત લેખક ‘મિશ્રતિસ્થોપિ |’ કલી શકાય.

સલ્વપલ અને નૈકાલચેતુ અનાદિકાપદ છે.

સલ્વપલ is natural.

નૈકાલચેતુ is cultural.

નિગોદ is natural. શિક્ષેતુ is cultural.

Potential શિક્ષેતુ પુણ પ્રગટ કરવા માટે
intense culture માંગે છે.

‘નમો’દે સલ્વપલ દબાવે નૈકા લચેતુભાષને નબાવે છે.

‘વિક્ષેતુદે લચેતુ સુધે લચેતુને અંતરસરખું જ છે’

એ વિચાર સાધાધિત્ત મદકરિ સખતા લાવે છે.

‘અપહારદે સલ્વપલનું પીતાને બંધન છે’

એ વિચાર નમસ્કાર લાવે છે.

નમસ્કાર સાધાધિત્તભાષને ખેંચી લાવે છે, જેનું કારણ

તે સલ્વપલને દબાવે લચેતુભાષને અભાવ કરે છે,

તેમ આત્માનો સખતુભાષ પુષ્ટ થાય છે.

સંસ્કૃતિ પંચેન્દ્રિય - પર્યાપ્ત જીવને

અનાંત પુણ્યરાશિદે મલેલ મનનું અંતિમ કૃપ ‘નમન’ છે.

Deep within each heart is light.

સુલભન આ પ્રકાશના પ્રાગરૂપને રીકે છે,
તેમ તે ત્રિભુવનના સર્વ જીવોનો દિગશત્રુ છે.
આ તાર્કિક પરમાત્મા સર્વ જીવોના આ સંત્રાસ શત્રુને
લહા નાંખવાના માગને પ્રકાશે છે, તેમ જાપરકાર દલાંચના
પ્રથમ પદના સ્મરહૃદ્દિ સુલભનને આઘાત પાળે છે.
પ્રથમ પદ જે સુલભનના ફરૂપનો અધોઘ ઉપાય છે,
તેમ લવ્લેત્વ પરિપાત્નો પહુ સર્વશ્રેષ્ઠ ઉપાય છે.
તથાલવ્લેત્વ પરિપાત્ને *intense culture* જરૂર છે.
સુલભનનું દલાહ ફેટલું છે અને લવ્લેત્વના પરિપાત્ના
અગત્ય ફેટલા છે, એ યતુ:શ્વરહુ આદિના સાર્ધના વડે જ
સુખનારૂ છે અને એ પછી અલંકાર ભાવનાં વીરવિજેર
અંશી સોગાળીને પ્રમાદભાવ ઉપર અંકુશ આવા વ્યવ છે.

યતુ:શ્વરહુગાધનાદિ ઢૂરા પતી શુદ્ધિ સાર્ધનો
જાપરકારભાવ કુષ્ટ થાય છે, જનભાભાવ વધે છે,
પરીપત્વરૂતિ જાગે છે, નિરાશાભાવનો નાશ પાય છે.

સમર્પિતભાવ સંભવ છે - સ્વરૂપ છે,

છતાં સંભાવ્ય આડે આવાને આપરહુરૂપ બની બધું છે,
તેમાં કમરહુ સંભવમત છે, જેના નાશનો પ્રયત્ન સાર્થક છે.
પ્રયત્ન = પરમતત્ત્વની સન્નિબતા તથા સર્વ સમર્પિતભાવ.
આ સમર્પિતભાવ ફેલવવાની પાછળ શું રહસ્ય છે, તે
સંભવમત અને તપાલવેત્વના વિચારથી સ્પષ્ટ થાય છે.

આત્મનિરાશ્રિત્વાની શાસ્ત્ર વડે

અનાદિ સંભવમતનું જૈન સમજાવું છે અને
તેના સાર્થક તપાલવેત્વના પરિપાત્કના બધે
અધ્યાત્મ જીવનના દિવે તત્ત્વોને સ્થાપી શકાય છે.
આ માર્ગ ધારવા જોઈ અધરૂં કે સ્વદાયક નહીં.

ધર્મી વખતના જ અભ્યાસથી તે

સરેહું, મનોરંજન અને કૌટુંબિકારક બની બધું છે.
આત્મનિરાશ્રિત્વાના અભ્યાસથી પોતાનામાં રહેલ લીનતા
સમજાવું છે, ત્યારે તેને સ્થાને પ્રેમ, શ્રદ્ધા, પવિત્રતા,
પ્રશાંતતા, વિશાલતાદિ ગુણોનું સ્થાપન કરવાની વૃત્તિ જાગે.

દુઝડુહુણો નિષેધ ઠરી સુદુઝુહુણો ગ્રહુ ઈરવા આપહું
ખન ગૈયાર થુદ, તે જ તપાલવેત્વનો પરિપાઠ છે.
સાખાને માગવના દેષિ લેદલાખ વગરના લેતી ગદી.
તે પૂર્વગ્રહુ દૂષિત, ખારા-તારામાં અટવાયેલી લીધ છે.
સુલબલને આદરન જુવ લંમશા જામના દોષ અને
પીગલા ગુહુ જુરુ છે, જ્યારે તપાલવેત્વનો પરિપાઠ
પીગલા દોષ અને જામના ગુહુ જુરુ છે.

જામના ગુહુ જૈવા = ગમરકાર, તપાલવેત્વનો પરિપાઠ.
જામના દોષ જૈવા = અલંકાર, સુલબલનો પરિપાઠ.

અલંકારભાષામાં misuse થતી

soul energy ગમરકારભાષામાં સર્થક થુદ છે,
તે સુલબલ ઘટી લવેત્વ પાઠ છે.

સુલબલ અલંકારભાષા, અરાલ, મિદ્યાત્વનું હૂલ છે.
સુલબલની ઠમનો સંબંધ છે અને ભવનું ભ્રમહુ છે.

સુલબલ circle છે, ભવેત્વ spiral છે.
સંક self-centred, જાનું all-centred છે.

દર્શ કરી સમજાવે જ્યારે પોતા માટે *external space*
અને *infinite time*નું સુખ મેળવવા ઈચ્છે છે,
ત્યારે સુલભતા જોઈ તે તીવ્ર આત્મરોડુમાં ફસાય છે.
સુલભતા કારણે આત્મરોડુમાં સુલભ છે, જ્યારે

દર્શના - શુભના પ્રયત્નપૂર્વક છે.

આત્મરોડુમાં પાપમાં સ્વ-સુલભ છે, જ્યારે
દર્શના પાપમાં સ્વ-લભ્ય છે.

ગણતરીના ગણતરી અગાધિ ઈશ્વર સંબંધ તૂટે.

ગણતરી વિનાનું પણ અગાધિ સુલભતા કારણે
સ્વાવશ્યક મહત્તમમાં લેવું છે,

તેથી આત્મરોડુ રૂપી અશુભ ધ્યાન કરી જ કરે છે.

તેમાંથી આપણા મનને છોડાવવા માટે

સ્વાવશ્યક સુલભતા પેદા કરવી જોઈએ તથા

સુલભતા પેદા કરવા મહત્તમમાં મેળવી જોઈએ.

ગણતરી મનને સુલભ આગાધિ પ્રથમ સ્થાન આપ્યું છે.

યુલિયા સુલભ તેને 'મહાશુભરૂંદ' પણ કહ્યું છે.

ગવર્ધીરને પ્રથમ રથના એટલા પાટે કે તેમાં
લવ્હાવ પરિપાક પાટે ત્રણે સ્થાનો ગુંધ લેવામાં આવ્યાં છે.

ગવર્ધીર વડે અનાદિ ઋષિના સંલંદમાં આવવાની
કૌંતવતાટપ સલવપલ ઘટાડવાને પાટે જટુરી અવ્યા
સઘળી ય સાધગ્રીજું સંવન સંતરુષ્ટ ન થઈ નવ છે.
સલવપલનો દ્વાર અને તપાલવ્હાવનો વ્હાવ કેવે?

‘ગવર્ધી’ ધંત્ર વડે સલવપલનો દ્વાર થવ અને
તપાલવ્હાવનો વ્હાવ થવ છે.

સલવપલનો દ્વાર અસદ્યાલંગનોનો ત્યાગ પાંગે છે,
લવ્હાવનો વ્હાવ સદ્યાલંગનોનો રચાતર પાંગે છે.
અસદ્યાલંગનોના ત્યાગ ચિવ્વપુ સદ્યાલંગનોનું સંવન
કોઈ રીતે ગુહ્યસ્થાનમાં દૃષ્ટિ કરાવી શકતાં નહીં. એ
પ્રખપુ સદ્યાલંગનોના રચાતર વિના ન કુવેવ અસદ્યા
આલંગનોનો ત્યાગ પહુ સ્વતાર્થતાર થઈ શકતો નહીં.
અત્યાર અને વેરાવ કે રાવ અને ક્રિયા ઉલવના વેવ
અસતનો ત્યાગ અને સદનો રચાતર સાથે ન જટુરી છે.

સુલભપદ ઇટ્યાનાં ૩ લક્ષણો

દુઃસ્થિતેષુ દયાડત્તેનાં અક્રુષ્ટે ગુણવત્સુ ચ ।
ઔચિત્યસંયેનં યદ સર્વત્રેયાડવિકીષતાઃ ॥ અક્રિઃ
દુઃખી પ્રત્યે અત્યંત દયા, ગુણવાન પ્રત્યે અક્રુષ્ટ અને
સર્વ જગતે પ્રત્યે સમાનપદે ઔચિત્યનું સંયન ધર્યું.

પુદ્ગલો ગ્રાહ્ય સ્વભાવવાળા છે, જ્યારે

આત્મા સુલભપદના કારણે ગ્રાહ્ય સ્વભાવવાળો છે.

જે ધર્મના સ્વભાવમાં પુદ્ગલગ્રાહતા ના હોય,

તો ધર્મનો સંબંધ ઇટે નહીં અને

જે તદ્દાલબ્દવ્યનું વિચિત્ર ન હોય,

તો તીર્થશિલ્પા - અતીર્થશિલ્પાદિ ભેદો પડે નહીં.

એ રીતે ભવ અને ભવવિગમમાં

કારણભૂત તરીકે પરિણામી આત્મા વાસ્તવ ધર્મ અને

તદ્દાલબ્દવાદિની વિચિત્રતા માનવા બેધમે.

બંધરુ જગનો સુલભપદ છે અને

પુસ્તિરુ જગનું વિચિત્ર તદ્દાલબ્દ છે.

સ્વધર્મનો વિચાર દુષ્ટતરૂપ લૈપ્લેક તેના નિંદા

સુલભવલનો દ્વારા કરે છે અને

પરધર્મનો વિચાર સુષ્ટતરૂપ લૈપ્લેક તેની અનુમોદના

તપાલવ્યવસ્થા લખનો વિચાર કરે છે.

દુષ્ટત = સ્વધર્મનો વિચાર, સુષ્ટત = પરધર્મનો વિચાર.

સુષ્ટત કે દુષ્ટતને વધુ - વર્તનમાં લાવવાર વિચાર છે,

તેમ વિચાર એ જ છેવટે સુષ્ટત અને દુષ્ટતનું મૂલ છે.

સુલભવલની અપેક્ષાએ સંસાર પહુલ હેદ છે, કિન્તુ

ક્રમોના ઉદ્દેશ પ્રાપ્ત થઈને શરીર - સ્વભાવ આદિની

અપેક્ષાએ હેદ નહીં, કેમકે તે સંયોગો સુલભવલનો નાશ

કરવામાં સુલભવલ થઈ શકે છે. પ્રકૃતિએ પ્રમાણ ઉદ્દેશ

મળતાં શુભાશુભ બનાવો પહુલ જો હેદ માનવામાં આવે,

તો તે આર્તધ્યાન - સૌંદર્યાનું કારણ બને. પ્રકૃતિ

ઉદ્દેશ માનવામાં આવે, તો ધર્મ - સુષ્ટતનું કારણ બને.

પંચ પરમશિષ્યા શરણાગમનની ક્રિયા

લખની પરંપરાના રુઝરૂપ સુલભવલનો નાશ કરે છે,

અરિહંત, શિક્ષે, સાધુ તથા ધર્મ - એ ચાલને શરહ નવું
તે જ મહાશયોદ્ધિ જયવાની મોટામાં મોટી ઉપાય છે.
ચારની શરહુગાતિદ્ધિ દુઃખપરંપરત સંસ્કાર નાદ અને ભિજું
સાધન તથાભવેત્વનો પરિપાત - સલભમલનો પ્રાસ છે.

સલભમલનો સ્વભાવ

પરના ઠમના સંજંધમાં ચાલવાની યજ્ઞનારૂપ છે.

તે યજ્ઞનાનો પ્રાસ

ધર્મના સંજંધમાં ચાલવાની યજ્ઞના વિત્સાલવાદિ થાય છે.

નવફારના પ્રથમ પાંચ પદરૂપી મૂલમંત્ર

તે યજ્ઞનાને વિત્સાલે છે, તેમ પરમશિષ્યપદને પામેલા
સત્પુરુષોની સાર્થ અગુરૂપ સંજંધમાં ચાલવાનું થાય છે.

અગુરૂપ સંજંધ = જ્ઞાનતા. પ્રતિજ્ઞ સંજંધ = જ્ઞાનતા.

પ્રથમ પાંચ પદે વડે જ્ઞાનતા ગુણના પાલનપૂર્વક થતો

અગુરૂપ સંજંધ પર અધ્યા અશુભ ઠમ અને

તેના ચાલનનભૂત અધોક્ષ દ્રવ્ય - ક્ષેત્ર - ઠાલ - માલનાં

સંજંધમાં ચાલવાની જ્ઞાની અનાદિકાલીન યજ્ઞના રાખે છે.

કુચિત પાપવા અથે પાપનાશ કરવા માટે પાંચ બારુ
કારણનો સમવાય યા પાંચ અગુપ્ત સંકેતો જોઈએ,
તે પાંચ કારણો અગુપ્ત નીચે મુજબ છે:

- (૧) સ્વભાવ (૧૬)લચેત્વ) (૨) ક્રાપ
(૩) નિયતિ (લલિતલચેત્વ) (૪) ધર્મ-કુલકર્મ (૫) પુરુષાર્થ.
ધર્મના અગુપ્ત સંકેતો...

પરિણામ ઉદય વખતે ધર્મમાં રહેલા જે
ભવા ધર્મલિંગના પરંપરા ચલાવવાની શક્તિ છે તે.
દુષ્ટતગર્ભ વડે પાપધર્મનો વિગ્રહ થાય છે,
સુષ્ટતગુણોદય વડે શુદ્ધ ધર્મના પ્રાપ્તિ થાય છે અને
શરહાગામન વડે સાદો લચેત્વનો પરિપાત થાય છે.
શુદ્ધ ધર્મને ડુઃખોચ્છેદ, દુષ્ટતગર્ભને પાપોચ્છેદ તથા
શરહાગામનને લલિતલચેત્વની શક્તિનો ઉચ્છેદ થાય છે.
આમ સુલભલનો પ્રાપ્ત થાય છે, તેમ
સાધક ભવિષ્ય ભવતો અર્થે ભવાલિંગનું મટીને
સુલભલ પાપા ભવત્યે હતાવ મોક્ષ પાપી છે.

સલબપલને રચા+રવાઈ સચી ગર્ભ થાય છે અને
લવ્હાચને રચા+રવાઈ સચી સગુપીદના થાય છે.

લવ્હાચમાવનાં પૂર્ણ વ્હાવર વડે

સલબપલનો સર્વદે, ફરવ શરવઈ શરહુ જનાપ છે.
સર્વ જવોના લિતનો પરિહુવ સંયમ ગુહિદાઈ સર્વને
લીય પહુ તેમાં મંદ, મધ્ય, તીક્ર રહી વિચિત્રતા લીય,
એઈ સામગ્રી પહુ તદનુસાર જ મલે.

તેજું મૂખ તકાલવ્હાચ સ્વમાવના
અનાદિ વિચિત્રતા - રહ જ કારહુ છે.

કેવા રીતે શરહુ જનાપ ?

દુષ્ટગર્ભ વડે સલબપલનો દ્વાસ,
સુષ્ટગાનુપોદન વડે તકાલવ્હાચનો વ્હાવર અને
શરહુગાવનાદિ વડે તદુત્તર સધાય છે, તેમજે જીવજું
શરહુ ગ્રાહુ કરાય છે, તેમજી તદુત્તરના સ્વમા છે.
કાપોત્તરના જે ૮ વિધિત અને ૧૨ લગુ છે,
તે સર્વ ક્ષેર તકાલવ્હાચનો વ્હાવર થાય છે.

પંચપરમહિની આરા - મંગલરૂપ છે.

અરિલંતાદિ પાંચેના આરાને ગમરૂઝાર અથવા પીગણા
આત્માના જ તે ભાદિ પદ્ધિયોને ગમરૂઝાર સુલભમરૂપ
પાપનો નાશ કરે છે અને તદ્દિલચેત્તરૂપ સ્વભાવનો
દિશ્વરૂ કરવા રૂપ ઉત્કૃષ્ટ મંગલનો ભાગ કરે છે.
સુલભમ અને તદ્દિલચેત્તરૂપ બંને કૃષ્ણ વધારે?
ગમવા કૌંઝ પરમહિનીને જ ગમવું - જ ગમવા કૌંઝ
વિષય - કષાયોને ગમવું, તે સુલભમના બંને વધારે.

ગમનાયને ગમવું - અગમનાયને જ ગમવું,
તે તદ્દિલચેત્તરૂ ભાવનાં બંને વિતરૂણ છે.

ગમરૂઝારના ગાપદ્ધિ ઉત્તમની શુદ્ધિ વધે છે,
તે સુલભમનો પ્રાસ અને જ્વરભા - ગમતાદિ બંને
સુલભ કૌંઝના તદ્દિલચેત્તરૂભાવનો દિશ્વરૂ થાય છે.
અગુગ્લ પદ્ધિ ઉત્તમ થાય, તે અગુરાગ. આમ અગુગ્લ
અને અગુરાગ બંને મળીને ગમરૂઝાર પદાર્થ બને છે,
તે સુલભમનો પ્રાસ + તદ્દિલચેત્તરૂભાવનો દિશ્વરૂ થાય.

‘અર્થને હેઠળ અને ધર્મ ઉપરોક્ત છે’ તેનો અર્થ છે કે:

બન - વચન - ક્રિયાના શુભ ક્રિયા ઉપરોક્ત છે અને

બન - વચન - ક્રિયાના અશુભ ક્રિયા હેઠળ છે.

શુભ ક્રિયાનું કારણ શુભ પરિણામ છે, તેનું કારણ શુભધર્મ અને તેનું કારણ સુસ્થિત મહારાજ છે.

તેઓ તમને સુખ સ્વાભાવે જ શુદ્ધિ કરી રહ્યાં છે

તથા આત્માને નિર્મલ બનાવવા રહ્યાં છે.

તમને પ્રશસ્ત આલંબન તરફ લક્ષ્ય સ્વાભાવે

પરિપાત્ક જન જેવાય પણ સુખમલ તેને રીકે છે.

અપ્રશસ્ત વૃત્તિઓ તરફ જેવાનું કારણ સુખમલ છે,

તે તેનો સંગ છોડી જન પરમાત્માલંબન રચનારે,

તો જ તેનો લક્ષ્ય સ્વાભાવ પરિપાત્કને પામી શકે,

એ જ મગ્ધોના મલનો વિષય છે.

સાચો ધર્મ એ જ છે કે:

અશુભ આલંબનો કીર્તિ કરી શુભ આલંબનો વધારવા

માટે સતત પ્રયત્નશીલ રીતે ઉચ્ચરતી દયા પાડવા.

સ્યાદવાદ સિદ્ધાન્તનું સ્વરૂપ રહસ્ય છે કે :

લઘ્વત્વભાવનાં પદ્યપદ્ય પાટે વિધિતને

મુખ્ય જનાવયું જોઈએ અને સહજપલના પ્રારુ પાટે
ઉપાદાન કારણના મુખ્યતા રચાઈરવા જોઈએ.

વ્યયોના દશનિ, સ્પષ્ટ, સંખ્યાદિક સહજપલ સક્રિ
પ્રતિબલના વૃદ્ધિ અને સુસ્થિત મહારાજના દશનિ -
સ્તવનાદિક ઉપાદાનમાં વ્યયના - આત્મજલ વધે છે.

પરમોષિ નવનર્મિ ૯ પ્રકારના પુહ્યના પ્રાપ્તિ થાય છે.

પુહ્યના વૃદ્ધિ તથા પાપક્રિય વડે તથા લઘ્વત્વભાવનો
પદ્યપદ્ય થાય છે અને સહજપલનો પ્રારુ થાય છે, તેમ

જાન જવો વિધિતે થતાં અભિતર્કિ જયી રિત સંધાય

અને તેમના અભિતર્કાં વિધિત જનતાં જયી જવાઈ

અષ્ટપ્રતિનો ક્રિય અને નવ ચતુષ્ટપના પ્રાપ્તિ થાય છે.

દુષ્ટતાગર્ભ ત્ર્યુપ્તિ - ત્ર્યુપ્તિ વ્યંગ વડે, સુષ્ટતાવ્યંગમોદના

સાત ધાતુ - દશ સ્વરુ વડે અને શ્વરુગામન ૩૥ મોડ

સીધ અને અસંખ્ય પ્રદેશ વડે પ્રચલું જોઈએ.

~~most~~
~~Important~~

એવા સમજાણું નામ 'સમ્યક્દર્શન' છે કે :

'સહજમલ અશુભના સંબંધમાં આવવાની પરીતણી ન વચ્ચેનારૂપ છે, તેમ જે ડાંધ અશુભ જન્મે છે અને તેમાં જે કોઈ મિદિતારૂપ જન્મે છે, તે બધાંનું કારણ પરીતણો સહજમલ છે, તેમ પાપ અને તેનાં ફલરૂપ દુઃખમાં જવાબદાર બનને કોઈ નહીં પહુ પડે ન છે.'

સ્વદેષદર્શન અને તેના વચ્ચે

નિંદા - ગર્ભાદિશ ન સહજમલ દૂર થઈ શકે છે.

પ્રતિપક્ષમાં જે ડાંધ સાહે જન્મે છે અને જે કાંઈપણ જન્મે છે, તેમાં જે કોઈ મિદિતારૂપ છે, તેમાં પ્રધાનતા તે તે મિદિતોના ન છે.

ભવેલ્ય સ્વભાવ પરીતણો ન હોવા છતાં તેનો પરિપાત્ત કરવાનું કારણ તે તે મિદિતોમાં રહેલું છે. ઉપદેશમાં વ્યક્તિનું આધાન મિદિત વિના અશક્ય છે, તેમ શુભમાં પ્રધાનતા તે તે મિદિતોના છે અને અશુભમાં પ્રધાનતા જ્યાં પરીતણા ઉપદેશના છે.

દોષમાં કારણ સહજમલ છે.

સહજમલ રૂપી સહજ યજ્ઞનાર્થે જ જન્મ અશુભના સંબંધમાં આવે છે, તેમ ત્યાં વિધિઓની ગોળિયા છે. દોષના દશનમાં ઉપાદાનને ગ્રહણ કરવાનું છે, જ્યારે ગુણના પ્રાપ્તિમાં વિધિઓની મુખ્યતા ગણવાની છે અને જે સ્થિતિ હોય, તે જ

કાચ દુષ્ટગર્ભ અને કાચ સુષ્ટગર્ભોદના રૂપ જન્મને સહજમલ ઘટે અને નકાલવ્યાય વિષય છે. જે સ્થિતિ માને કે : નકાલવ્યાય મુક્તિગામ્ય યજ્ઞના રૂપ લેવાઈ તે યજ્ઞનાને પ્રકટાવનાર વિધિઓ તીર્થરૂપ જાનીને જન્મને લવનિસ્તાર કરે છે, તે જન્મ લાવે અતુઃશરણનો અંગીકાર કરી શકે છે.

અષ્ટપ્રકારી પૂનામાં અષ્ટવર્ષિયુ = ૧૬૩ ગુણોનાં:

રાજસ્વરૂપ માત્મા - પ્રશમાં સપતારૂપી જલ ભરીને પરમાત્માના અરહુતપ્રોમાં અભિષેક સહજમલનું આવરણ જન્મ છે અને માત્મા પવિત્ર હોય છે.

amb

'લવ્હાલ્ય' અને 'તકાલવ્હાલ્ય'માં શું ફેર ?

'લવ્હાલ્ય' એટલે સર્વગત કૃતિગાનના વર્તમાન અને
'તકાલવ્હાલ્ય' એટલે વ્યક્તિગત કૃતિગાનના વર્તમાન.

તકાલવ્હાલ્ય = વિચિત્ર અથવા ખાસ પ્રકારનું લવ્હાલ્ય.
પ્રચાર લાવી પંચપરમહિમાં ધરાધારાએ પહોંચેલા છે,
તેમ જેનું જાણના પાપનાશક અને પુણ્ય ઉત્પાદક છે.
પુણ્યક્રમ લવ્હાલ્યપરિપાક અને સહજપણનો દ્વારા થાય,
તે વડે સ્વપર લિત સુધાય છે, તેના પરિહાસે અષ્ટ
પ્રકાર થાય છે અને અનંત ચતુષ્પદનો નામ થાય છે.

પુનઃ અર્કતવ્યલુચ્છિદિ થતી પરીતલ્લી દુષ્ટનગર્લ

એ સારા અને ભાષ્યવર્તિની ગર્લ ગણાય.

દુષ્ટનગર્લ મલ વિસર્જનના નેમ થવા ભેદએ.

મલ વિસર્જન થયાં પછી જેનું સ્વરૂપ સુધાં રહેતું નથી.

'દુષ્ટન એ આત્માનો મલ છે અને તે ત્યાજ્ય ન છે'

અથા લુચ્છિદિ થતી ગર્લ એ સુષ્ટન લેખકી

જાણને સંતોષનું અને ભાદિ સુખનું કારણ છે.

सुखमल रचयिषु

यत्तुष्टमेतत्प्रायेण, सोदमस्य महात्मनः ।

सुहजात्म्यमलत्वं तु, कुक्तिरत्र पुरीदिता ॥ १६२ ॥

टीका: यत्तुष्टं पुरीदिम् एतदनुष्ठानं तद्वैतुनामकं x x x

सुहजो जीव-समाप्तकाल-भावित्येनात्मस्तुच्छो मलो

वक्ष्यमाणरूपी, अथ मलमेवाधिकृत्याह ।

सुहजं तु मलं विद्यात् कर्मसम्बन्धयोग्यताम् ।

आत्मनीडनादिमत्त्वेऽपि नादमेणां विना देतः ॥ १६३ ॥

टीका - कर्मसम्बन्धयोग्यता राजावरणादिकर्मसंश्लेष

निमित्तमायम् जीवस्य, नैव अयं बन्धः, एनां योग्यतां

जीवस्य विना अन्तरेण, यस्मात् बन्धश्च प्रवाहा

पेक्ष्यमाणानादिमान्। नती न जीवयोग्यतामन्तरेणैव उपपद्यते,

अन्धेधाऽनेकदीपसंगत् । - योगविन्दु, श्लो० १६२-३

सुखमल पारिहृणित्वात् लाघे. - श्लो३ १६८नी टी।

“एवं य सांसिद्धिके मले सर्वजीवानां परिहृणित्वात्

कारणे सति” - श्लो३ १६३ - १६४मां पृष्ठे आ पात छे.

तथाभव्येत्य - परिपाप्नोपादे

एतेस्य षं वुच्छिन्ती शुद्धमाओ,
शुद्धमसंपत्ती पावकमविगापओ, पावकमविगापि-
टीका - 'एतस्य' भवस्य, 'व्येवच्छिन्ति' वुच्छिन्तिः
'शुद्धमात्' सागदर्शनपारित्ररूपात्,
औचित्येन सातत्येसत्कारविधिसेवितात् ।
अयं च श्रावकादेरप्यभिग्रहपालनेन रोयः ।
अभिग्रहभावस्य सातत्येन भाषादिति शुद्धमसंप्राप्तिः ।
कुतः ? इत्याह शुद्धमां यथेदितः तस्य सम्भेकप्राप्तिः,
भावप्राप्तिरित्यर्थः ।

तथाभवताइभाषाओ । तस्य पुषा विवागसाहषाणि,
टीका : 'तथाभव्येत्यादिभाषात्' भव्येत्यं गान
'सिद्धिगानयेवेत्य' - पनादिपारिणापिकी भाषः ।
तथाभव्येत्यपिति विशिष्टमेतत्,
कालादि - भेदेनात्पनां बीजसिद्धादि - भाषात् ।
आदि शब्दात् कालनियतिकर्मपुरुषकारपश्चिग्रहः ।

साध्यव्योदिकल्पत्वात् । तथाभव्यव्यस्य
विपाकसाधनान्देह - - सा पंचरसूत्र, पृष्ठ २

‘तथाभव्यव्याक्रिप्ता हिताहितनिमित्ता
जीवानां प्रदीपानम् ।’ सा पंक्ति रस्येत्तत्, मार्गिष
अने गंभीर विचारङ्गणे दीप्ये हे.

उपदेशपदां तथाभव्यव्यनी संज्ञना
‘भव्यव्यादीनामपि आविर्भावकारुणं कल्प्याव्यपित्रदोहाः,
कल्प्याव्यपित्रदोहाकारुणं च अमघ (पुण्यानुबन्धि) कर्म
परिणामः, अमघपरिणामकारुणं च तथाभव्यव्यं, सिद्धि-
गणनदीप्यव्यं - भव्यव्यं, तद्दे द्बुद्धयक्रादि भेदेन विचित्रं,
जीवानां बीजादानहेतुः तथाभव्यव्यं । अनन्तर -
परम्परादि - भेदकालहेतुः जीवव्याप्येत्त्वात्परम्परा-
पुरुषपरिवर्तनश-समुन्मीलित-पुरुषकारः, तेन दुत्तम् ।

‘कल्प्याव्यपित्रदोहाः स्वर्णनिमित्तनिरीधेन
उच्यतेप्रकृति - असाधारणकारुणम् ।’

अधीनुं प्रदीपन - तत्पार्थ अ० ५, सू० १०१ तिरुटीका

‘હસ્તાક્ષરનું અક્ષયપાત્ર’ ગ્રંથોના પ્રતિભાવમાં ક્રમશઃ આવેલ થોડાં પત્રોની અંશોકિત:

પ.પૂ. મુનિવર્યશ્રી દિવ્યપદ્મવિજયજી મહારાજ સાહેબ: આ કાર્યની અનુમોહના ક્યા શબ્દોમાં કરવી, તે જ સમજ નથી પડતી! આ ગ્રંથશ્રેણી થકી પૂજ્ય પંન્યાસજી ભગવંતના વિચારો જૈનોના ઘર ઘરમાં પહોંચવા સમર્થ બન્યાં, તેની અંતરના ય અંતરથી અનુમોહના... અનુમોહના... અનુમોહના.

- દિવ્યવર્યશ્રી દર્મલાલ

પ.પૂ. મુનિવર્યશ્રી મોક્ષતિલકવિજયજી મહારાજ સાહેબ: પૂજ્યપાદ્ અધ્યાત્મયોગી પંન્યાસશ્રી ભદ્રંકરવિજયજી મહારાજનો અક્ષરદેહ આજે વિશ્વવ્યાપી બની રહ્યો છે, એ જોઈ થયેલ આનંદને ક્યા શબ્દે વર્ણવું? ભાવાવેશમાં રત્નોનો હાર પહેરાવી રહ્યો છું. ‘હસ્તાક્ષરનું અક્ષયપાત્ર’ ખરેખર અ-ક્ષય છે. જે કોઈ આ રસથાળ આરોગશે, તે ન્યાલ ન્યાલ થઈ જશે.

- મુનિ. મોક્ષતિલક વિ.

પ.પૂ. સાધ્વીજી ચંદનબાલાશ્રીજી મહારાજ સાહેબ: એક પછી એક ભાગ ત્વરિત ગતિએ પ્રકાશિત થઈ રહ્યાં છે. પૂજ્યશ્રીના અમૃત સમા આ વચનો જિજ્ઞાસુઓ માટે ઉત્તમ સ્વાધ્યાયનું આલંબન પૂરું પાડી રહ્યાં છે. પુસ્તકો વ્યવસ્થિત ક્વરમાં - થેલીમાં પેક કરીને સમયસર વિતરણ કરવામાં આવે છે, એટલે પુસ્તકને કુરિયર સર્વિસમાં જરા પણ આંચ આવતી નથી. સુઘડ સ્વરૂપે જ પુસ્તક હાથમાં પ્રાપ્ત થાય છે. જીવનનું એક અમૂલ્ય નજરાણું ભેટ મળી રહ્યું છે. આ કાર્યની અનુમોહના - ઉપબંહણા માટે શબ્દો વામણાં પૂરવાર થાય છે. આ ઉત્તમ કાર્ય આગળ અને આગળ વધતું જ રહે, એ જ શુભેચ્છા સહ ધર્મલાલ.

- શ્રી. ચંદનબાલાશ્રીની વંદના

પ.પૂ. સાધ્વીજી નંદીયશાશ્રીજી મહારાજ સાહેબ: હસ્તાક્ષરના ૨૩ ભાગ મળ્યાં છે, અદ્ભૂત છે! આ ગ્રંથશ્રેણીમાંથી તો દરેક સંઘમાં વાચના શિબિરો કરવા જેવી છે. જીવન જીવવાની તથા પરમ કલ્યાણની - બંને માર્ગની ચક્રવર્તી ચાવી મેળવવા આ સર્વે અધ્યાત્મ ગ્રંથોમાંથી પસાર થવું જ રહ્યું. માફ આરોગ્ય હાલમાં બહુ સાફ રહેતું ન હોવાના કારણે હું બીજું કંઈ ખાસ વાંચી શક્તી નથી, પરંતુ ‘હસ્તાક્ષરનું અક્ષયપાત્ર’ના

ગ્રંથો વાંચું અને મને થાય કે મારી સાધનાની કડી બરકરાર જ છે તથા આત્મા સાથેનું માફ જોડાણ યથાવત્ જ છે! કાર્યની હાર્દિક અનુમોદના.

- ગંદીપરખી

પ.પૂ. સાધ્વીજી કીર્તિપૂર્ગાત્રીજી મહારાજ સાહેબ: હસ્તાક્ષરના કાર્ય થકી સાહેબજીના જીવન-કવનને જગત સમક્ષ મૂક્યું, નહીંતર આવા કોઈ અધ્યાત્મપુરૂષ હતાં, તે હવે પછીનું જગત ખરેખર કેમ જાણત? આપણને તો સાહેબજી પ્રત્યક્ષ જોવા-જાણવા-માણવા મળ્યાં. હવે આ ગ્રંથો દ્વારા જગત સમક્ષ બધું વહેતું મૂક્યું, તે અનુમોદનીય કાર્ય ક્યું છે. સી.કે.મહેતાએ પોતાની સંપત્તિનો આવી રીતે સદુપયોગ કર્યો, તેમને પણ ધન્યવાદ છે. પૂજ્ય પંચાસજી મહારાજની અનરાધાર કૃપા વરસી રહી છે, જેથી આવું સુંદર મહાન કાર્ય કરી રહ્યા છો. પૂજ્ય પંચાસજી મહારાજના હસ્તાક્ષરના અક્ષયપાત્રો દ્વારા પ્રસિદ્ધ ગુરૂદેવને આજના યુવામાં વિશેષ પ્રસિદ્ધ કરીને આપ આસન્ન મોક્ષગામી બનવાના સદ્સાગી બન્યા. શાસનના કાર્યમાં સદા કાર્યરત રહો એ અંતરના આશીષ.

- સા. કીર્તિપૂર્ણાચી જી. મ.

પ.પૂ. સાધ્વીજી નિર્વાણત્રીજી મહારાજ સાહેબ: ઉર્જના પૂજ સમાન શબ્દદેહનો અપૂર્વ ખજાનો પુનર્જીવીત કરીને તે ઉર્જના ભંડારને ગ્રંથરૂપે પરિણામાવી કૃતકૃત્ય થઈ રહ્યાં છો. એવું લાગે છે કે આ કાર્ય દ્વારા ગુરૂમહારાજ સમ્યગ્દર્શનના રત્નનું અમૂલ્ય ભેટણું જાણે ન આપતાં હોય! આવા મહાન પરોપકારના ભગીરથ કાર્યની હર્ષાશ્રુ...પૂર્વક અનુમોદના થાય છે. આ શબ્દદેહની જીવંતતાને જાળવવાનો પ્રયાસ આપણને સૌને નિકટમાં પરમ પદ અપાવે, એ જ પ્રભુને પ્રાર્થના.

- જી. નિર્વાણજી મહારાજ.

પ.પૂ. સાધ્વીજી પ્રિયધર્માત્રીજી મહારાજ સાહેબ: પૂજ્યશ્રીની હસ્તલિખિત ડાયરીઓના લખાણને મુદ્રિત કરીને તેમનું ચિંતન લોકલોગ્ય બનાવી અનેક ભવ્યાત્માને પરમપદનું પાથેય સાંપડે, તેવું આ કાર્ય અતિ અનુમોદનીય છે. કોરોનાના હિસાબે અવર-જવર ઓછી હોવાના કારણે અમોને સમય સારો એવો મળી રહે છે, એટલે અમારો સ્વાધ્યાય સુંદર રીતે થઈ રહ્યો છે. ધન્યવાદ.

- સ્વા. પ્રિયધર્માત્રીજી



યરમ તીર્થકર પ્રભુ મહાવીરનું સમોવસરણ

અનાદિ સહજમલ ઘટવાનું કારણ પંચપરમેષ્ઠિ છે, તેમાં પણ મુખ્ય શ્રી સિદ્ધ ભગવંતોની સુસ્થિતતા છે. સમગ્ર સૃષ્ટિ જીવનાં તથાભવ્યત્વનાં વિકાસમાં પ્રતિપળ સહાય કરી રહી છે, તેથી કૃતજ્ઞ રહેવું.



પંચમહાભૂત અને કૃતજ્ઞતા
જેનાથી સર્વ કાંઈ શુભ મળ્યું છે, મળે છે અને મળવાનું છે, તેને યાદ કરવા
અને તેમના પ્રત્યે નમ્રભાવ ધારણ કરવો, તેનું બીજું નામ કૃતજ્ઞતા ગુણ છે.